

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.709.

Madrid,---Domingo 1 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

INFORMACION OFICIAL Y PARTICULAR

## DESPACHOS DE MELILLA Y DE BARCELONA

### De Melilla

#### Llegada de refuerzos.

MELILLA (sábado, noche). Han desembarcado esta tarde los batallones de Cazadores de Talavera y Chiclana, mandados, respectivamente, por los tenientes coronels don Guillermo de Reina Manescau y D. Bernardo Alvarez del Manzano.

Las operaciones del desembarco han sido efectuadas con el mayor orden y sin incidente de ninguna clase.

Al mismo tiempo han desembarcado 118 soldados de Caballería, procedentes de Jerez de la Frontera.

Encontrábase en el muelle, juntamente con otras autoridades, el gobernador militar de la plaza, general Arizón, quien ha dado la bienvenida a los expedicionarios, saludando cariñosamente a los jefes.

Había también en el muelle numeroso público, que ha dispensado a las fuerzas de Talavera, Chiclana y de Caballería el mismo recibimiento afectuoso con que fueron acogidas las anteriormente llegadas.

#### Envío de un convoy.

Esta tarde ha sido enviado a nuestras posiciones avanzadas un nuevo convoy de víveres y material de guerra.

Seguirá el itinerario que ya indiqué en mis telegramas de la noche anterior.

Es decir, que irá hasta la primera caseta, y avanzando hasta ésta, lo recogerá, en la orilla de la Mar Chica, un lanchón remolcado, para hacerlo llegar al Atalayón y a la segunda caseta, desde donde una parte del envío será llevada a lomo hasta las posiciones de Sidi-Musa y Yebel-Sidi-Hamet-el Hachs.

Los cañones del fuerte de Camellos y los de la «Numancia» están dispuestos para proteger la marcha del convoy desde la plaza hasta la orilla de Mar Chica.

#### El capellán de Arapiles.

Ha llegado a la plaza el heroico capellán del batallón de Cazadores de Arapiles.

En anteriores despachos he dicho de él lo que correspondía a su comportamiento admirable en el combate del día 27.

Al llegar a la plaza el capellán han sido conocidos nuevos detalles respecto a su intervención en el citado hecho de armas, aunque el capellán, dando muestras de una modestia tan grande como su heroísmo, rehúsa contestar a las preguntas que le han sido dirigidas sobre aquellos hechos.

Se sabe que el capellán de Arapiles, viendo que una compañía del batallón había quedado sin cabeza por caer muertos o heridos todos los oficiales, se puso al frente de la compañía y así ésta como su improvisado capitán realizaron prodigios tales que les han hecho objeto de general admiración.

El capellán, una vez llegado a la plaza, ha sido visitadísimo, disputándose militares y paisanos el placer de felicitarle entusiastamente y de estrechar la digna mano de quien ha sabido dar muestras tan elocuentes de su alto españolismo.

#### La fantasía en la guerra

Me creo obligado a hacer una advertencia, que no estará demás.

Del heroísmo de nuestros jefes, oficiales y soldados he hablado ya bastante para que haya necesidad de insistir en este punto.

He referido puntualmente, lo mismo hoy que en anteriores días, rasgos heroicos dignos de loa.

Pero he dado cuenta de aquellos que estaban perfectamente comprobados.

Quiero decir con esto que no me he guiado por las impresiones que esparcen imaginaciones exaltadas que constantemente crean infinitos episodios, que por lo común no responden a la realidad.

Hago estas indicaciones no censurando lo que acabo de indicar, pues nada tan admisible como que un celo patriótico puesto en tensión vea con los ojos de la fantasía lo que acontece con todas las fuerzas del alma, sino para que lo tengáis en cuenta en el caso de que otros informadores acojan lo que cae en la esfera de la fantasía y me pongáis en cuenta de inadvertido lo que sólo ha de ser efecto de la prudencia.

Digo y repito que en mis informaciones consignaré con placer infinito—como ya he tenido la satisfacción de hacerlo más de una vez—todos aquellos admirables hechos heroicos realizados por nuestras tropas.

Lo que no haré nunca—y esto es lo que me interesa hacer constar—es recoger invenciones que a nada conducen.

A nada, porque la realidad es ya harto elocuente para que necesite del refuerzo de lo simplemente imaginario.

#### Muerte de un mercedador.

Notaron esta mañana algunos centinelas de nuestro campamento avanzado la presencia de un moro que ya cerca de nuestras primeras líneas, y con un descaro inaudito, se dedicaba a la rebusa de proyectiles en el campo.

Llamó grandemente la atención de los nuestros la inconcebible despreocupación que el moro demostraba.

Un soldado le hizo fuego, con tan buena puntería, que bastó un disparo para que el moro rodase sin vida.

Registrado el cadáver, le fueron encontrados, en una bolsa que llevaba pendiente de los

hombros, más de 200 cartuchos de fusil maauser, que había recogido en el campo, para después utilizarlos de nuevo en el suyo.

#### Paisano herido.

En el Hospital Militar de la plaza ingresó un paisano que se condujo valerosamente al tomar parte en el combate del día 27, dispuesto a trasladar heridos y a cuanto hiciese falta.

Dedicado a esa laudable ayuda estaba, cuando le alcanzó un proyectil, y hubo necesidad de retirarle de las posiciones.

Sólo puedo decir de ese paisano que es hijo de un capitán de la Guardia Civil, que presta sus servicios en Málaga.

#### En la segunda caseta.

El general en jefe de este Ejército de operaciones ha recibido por la tarde un parte del jefe del destacamento de la segunda caseta del ferrocarril notificándole que la pasada noche hicieron los moros contra aquella posición ligeros disparos, sin que el hecho alcanzase importancia grande ni fuesen de consideración los efectos.

Los nuestros contestaron debidamente al tiroteo, y los agresores adoptaron el partido de retirarse.

Cuando apuntó el día, los que se encuentran en la mencionada posición, ya no vieron ni grupos ni moros aislados.

#### Segue la tranquilidad.

Hasta las cinco de la tarde alcanzan las noticias que tenemos aquí de las posiciones avanzadas.

Esos informes dicen que lo mismo nuestras tropas que los combatientes rifeños siguen ocupando, respectivamente, las ya conocidas posiciones.

Se espera la vuelta del convoy de cuya salida he dado cuenta anteriormente.

Han sido tomadas todas las disposiciones para que al regreso sea convenientemente protegido.

#### El cabo Cesteros.

Tenia noticia de la heroicidad realizada por Hermenegildo Cesteros, cabo del batallón de Cazadores de Llerena.

Hoy he sabido que estaba en la plaza y he ido a verle.

Con toda ingenuidad me ha contado su hazaña el cabo Cesteros.

Ocurrió que él, con unos pocos soldados, dió en perseguir a un grupo de moros que les habían molestado bastante con disparos no interrumpidos en largo tiempo.

Habíanse propuesto dar buena cuenta del grupo.

Tal era el ímpetu con que el cabo Cesteros se lanzó en seguimiento del grupo enemigo, que acabó por distanciarse mucho de los soldados que le acompañaban al principio.

De ello se dieron cuenta los moros que huían y volvieron pasos atrás.

En un instante se vió Hermenegildo Cesteros rodeado de ocho moros, en disposición de vengar en él la apurada persecución de que hasta entonces habían sido objeto.

Convencido el cabo de Llerena de que su vida sólo se salvaba juzgándose él todo por el todo, aprestóse a la defensa, haciendo uso de todo género de armas y de todas sus fuerzas.

Mató a dos moros; hirió a otros tres de tal suerte que no pudieron ya intentar agresión ninguna, y a los tres restantes les obligó a emprender la fuga precipitada, temerosos de correr suerte análoga.

Por su parte, Hermenegildo Cesteros se apresuró también a regresar a las posiciones antes de que los tres fugitivos tuvieran tiempo de avisar a otros para volver contra él.

—¿Qué impresión—le he preguntado—experimentó usted en el tiempo que duró tan empeñada, tan terrible lucha?

—Si he de decirle la verdad, la verdadera impresión la sentí cuando todo terminó y pude darme cuenta de lo que había hecho. La escena fué tan rápida como violenta. Al verme rodeado de ocho moros, me acordé de España, de mi familia, de mí mismo; sentí la necesidad de la vida, y como ésta estaba en manos de aquellos enemigos, hice un esfuerzo supremo, me defendí y les atacé con rabia loca; con esa furia que sólo se siente una vez en la vida, y todo acabó como ya usted sabe.

Conmovido por la ingenua relación del cabo de Llerena, he estrechado su mano, felicitándole entusiastamente.

#### Últimas impresiones.

Al dar por ultimadas estas notas, para confiarlas al cable, llegan nuevos informes de nuestras posiciones avanzadas.

Según ellos, a la caída de la tarde, desde nuestras líneas ha podido verse que los moros, formando pequeños grupos, merodean por delante de sus posiciones, sin cometer acto alguno de hostilidad.

#### Descubierta.—Mora en libertad.

MELILLA. (Sábado, noche.) Al ser hecha la requisa por una descubierta, en terrenos pertenecientes a la fracción de Beniesar, fueron encontrados algunos paquetes de cartuchos.

Los soldados detuvieron a una mora vieja, y que procuraba esconderse tras un montón de piedras, y la llevaron a la segunda caseta.

Fué interrogada, y dijo que los moros habían tenido muchos muertos y heridos, y que

habían perecido varios jefes principales de la «harka».

El enemigo, según ella, efectúa movimientos de concentración y se ocupa también en fortificar.

Justificó hallarse en el sitio donde la prendieron, alegando había ido a recoger un ganado disperso.

Vendáronse los ojos y se la puso en libertad, a alguna distancia de nuestras posiciones.

#### Cañoneo.

Continúan los convoyes a Mar Chica.

A las cinco de la tarde, la batería del zoco, los obuses del fuerte de Camellos y los cañones del «Numancia», bombardearon las lomas del Gurugú, para proteger el regreso de un convoy.

El enemigo debe estar escaso de municiones, porque casi no hizo fuego.

#### En una faja.

En la faja de un número de LA CORRESPONDENCIA, recibido hoy por un oficial, se lee: «¡Duro con esos perros! ¡Viva España! Los carteros de Málaga.»

#### Últimas noticias.

El «Numancia» ha marchado a bombardear la kabila de Beniurriazel.

Según confidencias, los kabileños de la misma, en número de 3.000, se han unido a la «harka».

Dícese que ésta se reconcentra para intentar un nuevo ataque a nuestras posiciones.

Ignórase por dónde lo efectuarán.

La noticia ha producido expectación.

—Hoy en el zoco de Beni-Bui Frur, los jefes de la «harka» celebran junta.

Créese que tratarán en ella el modo de atraerse a las kabilas aún neutrales del interior del Riff, y de los nuevos ataques que preparan.

—No resulta cierto que el Chaldy haya sido herido.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### (POR CORREO)

Como en el campo rifeño van escaseando los víveres que constituyen el principal consumo de los indígenas: café, té, azúcar y harina, el enemigo intenta aprovisionarse como puede. De aquí que eche mano de cuantos pueden servirle, que son, en la mayoría de los casos, aquellos que fingen un amor y una adhesión a España que están muy lejos de sentir.

Ha llegado el «L'Aude», vapor francés que, con orden del Gobierno de su país, viene a estas aguas con objeto de recoger a aquellos de sus compatriotas que deseen abandonar esta ciudad.

Bien pudiera ocurrir que la misión de «L'Aude» quedara incumplida y que los franceses que residen en Melilla no abandonaran esta plaza, seguros de que los soldados españoles, con su valor y su sacrificio, garantizan la tranquilidad de los que nos encontramos aquí.

Lo que parece inexplicable es que en la xarica de Bu Amama, en Sidi Mel-luk, en la orilla derecha del Muluya, donde Ben Chellá, jefe del Roghii, se encuentra muchas veces aprovisionándose de víveres y municiones, no se ejerza una estrecha vigilancia. No es probable que los rebeldes adquieran pertrechos de guerra en ese sitio ni en ningún otro de la región del Muluya; pero ¿es imposible?

Quebdana, la fe! Quebdana, que había jurado fidelidad y amor a España, ha enviado gentes a reforzar la harka enemiga. ¿Cuántos? Según los kaidés de la kabila, solamente veinte fusiles por cada una de las fracciones que la constituyen; según otros, más de cien fusiles por fracción. Quebdana era kabila rica; pero el pretendiente la arrasó y la esquilmo a fuerza de castigos y tributos, y hoy, a que era fuerte y poderosa, arrastra una vida paupérrima y miserable. Los rebeldes han conminado a Quebdana para que envíe refuerzos, y no han podido menos de hacerlo—según los kabileños,—bajo pena de morir a ellos por ellos.

Dos días llevamos en silencio, dos días sin que el cañón haya detonado... Sólo se oyen disparos sueltos en las posiciones de nuestros adversarios, que extreman su burla y su desprecio fingiendo de noche con luces la ecomunicación de nuestros heliógrafos, y de día, con cristales que colocan cara al sol.

En este momento, cuando voy a cerrar esta carta, un oficial de caballería que viene del campamento dice que acabamos de sufrir quince bajas. El enemigo ha atacado a un convoy, éste ha sido defendido por nuestras tropas y el combate ha comenzado.

Una réplica he de hacer a cuantos me honran dirigiéndose a mí en demanda de noticias de soldados, oficiales y jefes que se encuentran en la campaña. Esta réplica es de perdón por si todos no ven satisfechos cumplidamente sus deseos.

He recibido en tres días más de noventa cartas y cincuenta telegramas, y necesitaría no hacer otra cosa que emplearme en el exclusivo servicio de mis comunicantes si a todos habría de satisfacer.

Creo un deber en mí el hacerlo; pero todos no pueden quedar complacidos en un día. Melilla, julio 1909.

RODRIGUEZ DE CELIS.

### Telegrama oficial

Ministro Gobernador a los gobernadores civiles, excepto Madrid.

Comandante militar Ceuta y Algeciras y delegado Gobierno en Mahón y Las Palmas:

«Melilla 31 de julio de 1909, a las 21,35.»

Transcurrido el día sin más que ligeros tiroteos al convoy de la segunda caseta, que regresó sin novedad. Por parte de la plaza se ha hecho fuego con batería de obuses establecida en Camellos y con cañones desde esta posición y del Hipódromo, sobre cañadas del Gurugú, donde, según confidencias, se guardan numerosos grupos de la «harka».

### Las víctimas de la campaña

#### En el Hospital Civil.

De La Unión Mercantil, de Málaga:

Manuel Guizo Corbera, corneta de órdenes del batallón de Cazadores de Arapiles.

Gonzalo Aranda Ruiz, soldado de id., id., de Figueras.

José González Vidal, id., id., de Llerena.

Gabriel Bermúdez Martín, id., id., id.

Manuel Carmona Humanes, cabo, id., id., idem.

Timoteo Calzón Clérigo, soldado de id. de Las Navas.

Vicente Viñales Balaguer, id., id., Alfonso XII.

Luis Eiroa Berihueté, id., id. de Las Navas.

Gregorio Mayor Bravo, id., id. de Las Navas.

Sinfiriano Hernández Herranz, id., id. de Madrid.

Fausto de Santa Tecla Expósito, id., id. de Llerena.

Manuel Moreno Martínez, id., id., Arapiles.

Vicente Rodríguez Canelo, id., id. de Llerena.

Juan Olmo Lara, corneta, id., id. de Llerena.

José Araujo Sorrires, soldado, id., id. de Mérida.

Gumersindo Antón López, id., id. de Llerena.

Constanzo Fernández Holgar, id., id., de Reus.

Francisco Pallarés Sánchez, id., id. de Reus.

Ramón Cubero Jiménez, id., id. de Madrid.

Francisco Guerrero Gutiérrez, corneta, idem de Barbastro.

Marín Franco Sánchez, soldado, id. de Las Navas.

Victoriano Jiménez Sánchez, id., id., id.

Francisco Martín Vicente, id., id. de Llerena.

Pedro López Marin, id., id. de Melilla.

Eduardo Jiménez Jiménez, id., id. de Barbastro.

Manuel Andrés Guillén, id., id. de Las Navas.

Angel Robles Rodríguez, id., id., Madrid.

José Antón Uriz, id., id. de Reus.

Mariano Méndez Mesón, id., id. de Arapiles.

Juan Francisco Pino Pérez, id., id. de Llerena.

Ramón Chaperón y Pacheco, id., id. de las Navas.

Francisco Bagán Guillén, id. primero de Montaña, enfermo.

José Latorre Hernández, id., id. de Arapiles.

Arturo de la Peala Expósito, id., id., id.

Antonio López Cotarelo, soldado id. de Llerena.

Manuel Reimúndez Vitela, id., id., id.

Antonio de la Cruz, id., id.

José Ruiz Arrabaca, id., id. de Llerena.

José Fernández García, id., id., id.

Marcelana Garroa Gómez, id., id., id.

Juan Itziguez Suvirana, id. primero de Montaña.

Saturnino Martín Vela, id., id. de Barbastro.

Segundo Bravo Redondo, id., id. de Navas.

Alberto Carrasco Ruiz, id. cabo de Llerena.

Leopoldo Sandoval Bustamante, id., id. de Llerena.

Dario Benito Vela, id., id. de Navas.

Mariano Hernández de Blas, id., id. de Madrid.

Eladio García Sánchez, id., id. de Navas.

Emilio Escalada Cerezo, id. cabo de Llerena.

Eufroonio Ochoa Martínez, id. del Disciplinario.

Felipe Luengo Crespo, id., id. de Figueras.

José Conera Torres, id., Comandancia Artillería Melilla.

Alejandro Vicente Gil, Artillería Montaña, primera brigada.

Amaro Hernández, soldado de las Navas.

Mateo de la Cruz Martín, id., id., Arapiles.

Sacaria Ortiz Rodríguez, id., id., de Barbastro.

Sebastián González Martínez, id., id., de Madrid.

José Vallejo Jiménez, id., sargento de Barbastro.

Manuel Expósito Lastra, sargento de Llerena.

Eugenio Martínez Ortiz, id. id. id.

Rafael Marcos González, id. de Alba de Tormes.

Francisco Martínez García, id. id., de Madrid.

Ricardo Escuto Quintero, id. id., de Barbastro.

Juan López Gálvez, id. id., de Llerena.

Máximo Rodríguez Ramiro, id. id., de las Navas.

Eliás Nalen Berau, id. id., de Figueras.

Demetrio Méndez Martín, id. id. id.

Antonio Chamorro Peñalva, id. id. id., de Llerena.

Hilario García Muñoz, id. id., de Figueras.

Valeriano Herrero Rojas, id. id., Madrid.

#### El baturo y la Pilarica.

El mismo periódico, hablando del estado de los heridos que se encuentran en los hospitales de Melilla, refiere que un baturo, al ver al cronista, exclamó:

«¡Otra que Dios, paisano, gracias a la Virgen que viene un periodista por aquí!»

«Mire yo tengo un balazo en el costado izquierdo y he venido andando porque mi camarilla se la cedí a un pobre que iba peor que yo.»

«La Pilarica me ha salvado de ésta y en cuanto salga al campo, invocando su nombre, he de subir al Gurugú para allí poner el banderín de mi compañía.»

«En el disciplinario un capitán me ruega que no publique que está herido. No tiene más que dos balazos en la espalda, uno en la mano derecha y la frente quemada.»

«Los asistentes de los heridos no duermen, los pobres, ni descansan. Se pasan las horas al lado de sus amos haciéndoles aire con abanicos. Parecen perros al lado del lecho del dolor de sus amos.»

«Entre jefes y tropa hay tal unión y tal cariño que así ocurren los casos, como muchos que en otros días iré refiriendo.»

#### Escenas conmovedoras.

Aunque ya hemos relatado el accidente que sufrió el coronel Sr. Páez Jaramillo, reproducimos el asunto para ampliar nuestros primeros informes.

El coronel Páez Jaramillo arengó a sus tres batallones y galopó delante de ellos. Un tiro le mató el caballo, y dicho coronel cayó por un barranco, y tras él cuatro o cinco moros a cogerlo.

Los soldados de Madrid, como fieras, cargaron contra el grupo, y Dios les dió tanta suerte, que cogieron a Jaramillo, lo sacaron y lo transportaron al Hipódromo. Desde aquí lo trajeron a la plaza para curarle numerosas contusiones.

Cuando se vió solo con sus soldados, los abrazó llorando, y éstos le besaban, llamándole su padre.

El grupo que formaban era conmovedor. Y ahora pasemos a relatar brevemente los demás acontecimientos, cuyos datos pude adquirir al vuelo.

Al caer herido el teniente Balseva, de cazadores de Madrid, un soldado se agachó a cogerlo, y en aquel momento el infeliz recibió un balazo en la cabeza, regando con su sangre la cara del oficial.

—En la conducción de heridos se ha desarrollado una escena

Llerena. — Segundo, D. Antonio Balvenera. Capitan de Figueras, D. Damián Huéster. Oficial desgraciado.

A un oficial enterrado recientemente se le encontró en el bolsillo de la guerrera, sobre el corazón, una gruesa chapa; pero a pesar de ello, una bala le penetró por cima de aquella y le produjo la muerte.

La "harka," En el campo moro.

De «El Telegrama del Rif»: «Las municiones nuevas escasean; pero como existen bastantes aparatos de recarga, un centenar de kabileños se dedica a recargar cartuchos».

El paquete remington alcanza ya el precio de seis pesetas y de tres el de mauser.

La pólvora procede de Alhucemas, de fabricación indígena; pólvora parda, de escasa potencia a distancias superiores a 800 metros.

La tribu árabe de Beni-Buyagi y la sedentaria de Beni-Uriaguél son las dos que mayor número de hombres han suministrado a la harka, y son también las que mayores bajas han sufrido. Los muertos de Beni-Buyagi pasan de cuatrocientos, de los cuales cien eran notables, cuyos cadáveres han recibido sepultura en la tribu. El número de heridos es considerable.

Beni-Buyagi no quiere volver a la harka, y dice a M'Talza que retorne ella primero, pues no está ella dispuesta a quedarse sin gente por defender un territorio que no es el suyo.

Beni-Uriaguél oculta cuidadosamente las bajas que ha sufrido para no sembrar el desaliento. Los notables de esta kabila, que tantos favores deben a España, son de los más ingratos. Nuestra nación evitó que el pretendiente la exterminara, y ahora se revuella contra ella con marcada saña.

No se comprueba la muerte del Hach Amar de M'Talza. Su hijo y cincuenta caides principales han sucumbido en la lucha.

De los tres jefes de la harka, sólo Amar toma una parte en los combates. Chaldy permanece al frente de los trescientos jinetes que constituyen la caballería, dispuesto siempre a ganar el camino bajo del Atalayón.

Mizian preside las juntas que a diario se celebran en la Mezquita Blanca, situada en las faldas orientales del Gurugú.

Son hombres prudentes, que hacen que sus adeptos propalen la conveniencia de que no entren en fuego, argumentando que su muerte sería la resolución de la harka.

Beni-Tuzán ha sufrido dolorosas pérdidas. Estos salvajes kabileños, los más salvajes del Rif, han sido los primeros en asaltar las posiciones y los que con más arrojo luchan en los combates.

Quebdana ha enviado un pequeño contingente de diez hombres por fracción, temiendo represalias; pero sigue por ahora afectada a España, cual lo demuestra la tranquilidad que reina en Cabo de Agua y en la Restinga.

Todas las confidencias están confirmando en afirmar que la harka ha sufrido enormes pérdidas, ascendiendo los muertos a mil doscientos y siendo los heridos en número incalculable.

En todas las casas reina la desolación. Todas lloran la muerte de algún miembro de la familia.

La mayor parte de los heridos mueren por falta de asistencia y de medios de curación. La artillería ha hecho verdaderos estragos.

Los promotores de la revuelta siguen con amenazas predicando en los zocos la guerra; pero la realidad va imponiéndose, y muchos comprenden lo estéril de la resistencia.

Los primeros contingentes traían abundantes municiones y dinero. Los que ahora llegan apenas disponen de recursos para mantenerse dos ó tres días.

Las tribus de Guelaya proporcionan una guardia permanente de 500 hombres, designados por el Gurugú, que son los que casi a mansalva nos causan las bajas que lamentamos estos días.

El armamento de los rifeños.

El fusil que prefiere es el remington (ketlata), cuyo precio oscila entre treinta y cuarenta duros.

El mauser (khamasya) es menos solicitado, porque cuesta caro. También tienen rifles de seis y de doce tiros, pero pocos. Hay bastantes buhoira, fusil de la infantería del Majzen.

En sus fiestas emplean el fusil de chispa. Los revólvers son poco apreciados, y sólo los pudientes suelen poseerlos como lujo.

El arma blanca por excelencia es la guma, de fabricación argelina. Poseen algunos saúbles, que suelen transformar en cuchillos-bayonetas.

En pasados tiempos existían en el Rif vestidos cañones de hierro, y con ellos bombardearon más de una vez nuestra plaza.

Los antiguos de Melilla recuerdan el célebre toque de campana que les anunciaba los momentos de cargar el cañón y del disparo.

Esos cañones están inútiles, y la última vez que de ellos hicieron uso, fué contra la Alcazaba de Frajana. Entonces, un conocido mecánico indígena se comprometió a reparar los desperfectos mediante cierta suma que bonitamente guardó, burlando a los irajanas, propietarios de la pieza.

El alcance de esos cañones era muy pequeño. Los cargaban con hierro y plomo, utilizando como carga de proyección pólvora mezclada con agua, formando una sustancia pastosa. En el logón ponían pólvora fina, a modo de mecha, á la que daban fuego con un hacha de viento. Más de una vez el exceso de carga hizo estallar el cañón, matando á los sirvientes y curiosos.

La pólvora que utilizan es inglesa, y una pequeña parte española, que se cotiza hoy á cinco y seis pesetas libra. En Beni-Uriaguél, algunos indígenas fabrican pólvora por procedimientos primitivos que alcanza más bajos precios.

En las casas de los jefes pudientes suelen

existir depósitos de armas, que reparten en caso de guerra entre los pobres.

La dicha kabila posee también aparatos para recargar cartuchos, con que muchas familias obtienen pingües rendimientos.

Situación de las kabilas.

Conforme se viene diciendo, estos días la situación de las kabilas es poco espléndida.

En los primeros días daban á los combatientes pan y municiones, pero como ahora faltan, tienen los kabileños que adquirirlas de su bolsillo.

Las cinco tribus de la región de Guelaya venden pan á 40 céntimos el kilo, pero las municiones son escasas, teniendo que recoger los cartuchos, que después venden á seis pesetas los remington y á tres los de mauser.

La pólvora que usan es de escasa potencia y la fabrican en las cercanías de Alhucemas. Se sabe que los moros de Beni-Buyagi han tenido más de 400 muertos, entre ellos más de 100 notables.

Ha sido tal el efecto producido por estas bajas que los demás moros de esta tribu se niegan á combatir ya.

Los de Beni-uriam-gel ocultan sus bajas por temor de que cunda el desaliento.

No se ha confirmado que muriera el kaid Hasmarich, pero sí su hijo y 50 notables de la tribu.

Los de Quebdana siguen siendo amigos de España.

Se asegura que muchos moros heridos mueren por falta de asistencia facultativa.

Se han visto muchos kabileños subir por los riscos del Gurugú conduciendo muertos.

A los heridos graves los rematan por no poder transportarlos y asistíroslos.

El contrabando.

El contrabando lo realizan las tribus costeras desde Tetuán á Alhucemas. Los célebres hermanos Tossos, súbditos ingleses, han sido sus mejores provisionistas. Gracias á la energía de nuestras autoridades, se les ha alejado de estas costas.

Algunas familias forman Sociedades, reúnen un capital de algunos miles de pesetas, y los gerentes marchan á Gibraltar ó á Málaga en busca de armas y municiones. A veces salen estafados, y ellos mismos también estafan á las Sociedades.

A la vista de Alhucemas naufragó cierta vez un velero que se decía cargado de pertrechos de guerra. En realidad, iba en lastre; pero gerentes y comisionistas se embolsaron algunos miles de pesetas.

Para realizar el contrabando en pequeña escala recurren á ingeniosos ardid, que dejan tamafitos á los de nuestros matuteros. En Alhucemas han sido descubiertos baúles de doble fondo, petrolinas de aceite en cuyos nervios de refuerzo había cañones de fusiles, bastones huecos, cajas de herraje, sillas y otros artefactos preparados para el contrabando.

La lucha civil de los últimos cinco años dió al traste con las reservas de municiones, y la vigilancia de las autoridades malagueñas y de las de Gibraltar ha hecho difícil los alijs en los últimos tiempos.

Por eso extraña que dispongan todavía de municiones. Con una vigilancia activa, ejercida desde Tres Forcas á Punta Aenima, les será difícil aprovisionarse, y, por tanto, prolongar la resistencia.

El Ejército de operaciones

He aquí las fuerzas que actualmente hay en Melilla:

Infantería.

Regimientos de Melilla y de Africa, brigada disciplinaria; los batallones de cazadores de Alba de Tormes, Barcelona, Mérida, Estella; Alfonso XII y Reus (de la brigada Imaz); los de Madrid, Barbastro, Figueras, Arapiles, Llerena y Las Navas (de la brigada Pintos).

Caballería.

Escuadrones cazadores de Melilla, de Treviño y de Lusitania.

Artillería.

Tropas de la Comandancia de Melilla, que sirven las baterías de los fuertes exteriores; dos baterías de 9 centímetros, distribuidas entre Sidi Ahmed, Atalayón é Hipódromo; baterías montada y de montaña del grupo mixto, tres baterías de montaña del primer regimiento y otras tres del segundo.

Ingenieros.

Compañía de zapadores de Melilla, dos de la primera y tercera brigadas mixtas y dos más de comunicaciones de las mismas unidades.

Tropas de Administración Militar.

Compañía de montaña de Meilla y dos de la primera y tercera brigadas mixtas.

Sanidad.

Ambulancia de Melilla y las de las antedichas brigadas.

Marinería.

Compañía de mar. En total, descontando bajas, 17.500 hombres.

No se comprende, pues, la alarma que reina durante la noche. Hay fuerza suficiente para cualquier eventualidad.

En breve vendrá la segunda brigada mixta, que manda el general Pereira. Dicha brigada la constituyen los batallones de cazadores de Cataluña (de guarnición en Jerez), Tarifa (en San Roque), Ciudad Rodrigo (en Los Barrios), Segorbe (en Tarifa), Chiclana (en Ronda) y Talavera (en Algeciras); un escuadrón de cazadores de Alfonso XII (que se halla en Jerez), dos baterías de artillería de montaña del grupo que hay en Algeciras y San Roque, otra batería del de montaña, una compañía de Administración y otra de Sanidad, que se movilizan en Algeciras.

Con todas estas fuerzas, que suman 5.070 hombres, tendrá—cuando lleguen— el general Marina á sus órdenes unos 23.500 hombres.

Además se dice que vendrán un grupo de tres baterías del segundo regimiento montado (que se halla de guarnición en Madrid y que tiene el magnífico material que se acaba

de recibir) y la brigada de dragones formada por los regimientos de Caballería de Santiago, Montesa y Numancia, cuya brigada se halla de guarnición en Barcelona y la manda el general D. Germán Brandeís.

Organización.

Circular. Excmo. Sr.: En virtud del real decreto de 27 del actual (D. O. núm. 165), en que se nombra comandante en jefe de las fuerzas del ejército de operaciones en Melilla, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que las tropas expedicionarias queden organizadas en la siguiente forma:

Primera división.—Como está constituida. División de cazadores.—La compondrán las dos brigadas mixtas de la primera y segunda regiones.

La brigada mixta de la cuarta región, el tren de aerostación y alumbrado en campaña, la sección de ferrocarriles y la sección de Guardia Civil de la plaza de Melilla, quedarán afectos al cuartel general.

El cuartel general del comandante en jefe, además de sus tres ayudantes de campo, se compondrá del personal siguiente:

- 1 coronel jefe de Estado Mayor.
1 comandante segundo jefe.
2 capitanes.
1 comandante principal de Artillería.
1 idem id. de Ingenieros.
1 subintendente.
1 jefe de Sanidad.
1 auditor.
1 profesor veterinario.
1 teniente vicario.

El personal auxiliar necesario. Los dos capitanes que se citan los designará el comandante en jefe de entre los del Gobierno militar de Melilla, y los destinados como aumento, bien del Cuerpo de Estado Mayor ó de los de aptitud para prestar el servicio.

El comandante principal de Artillería lo será el coronel más antiguo del Cuerpo, de las tropas expedicionarias.

El de Ingenieros, el que es comandante de la plaza, sustituyendo á éste el que por Ordenanza corresponda.

Para los cargos restantes de subintendente, jefe de Sanidad, auditor, profesor veterinario y teniente vicario, se nombrará personal en comisión por este ministerio, así como el auxiliar que se marca á continuación.

- 1 capitán de Artillería, secretario del comandante principal.
1 idem de Ingenieros, secretario del comandante principal.
1 oficial primero de Administración Militar, secretario del subintendente.
1 médico primero, secretario del jefe de Sanidad.
1 teniente auditor de primera, á las órdenes del auditor.
1 oficial primero, dos segundos, un tercero y cinco escribientes del Cuerpo de Oficinas Militares.

Destinados á Melilla.

Capitanes de Estado Mayor.

D. Eduardo Baselga y Recarte, á la primera división del Ejército de operaciones en Melilla. D. Alfonso Velasco y Martín, á la división de cazadores.

Infantería.

D. Rafael Valenzuela Urzaín, al batallón cazadores de Llerena, núm. 11.

Ingenieros.

D. Joaquín de la Llave y Sierra, á la Comandancia principal de Ingenieros de Melilla, como capitán secretario.

Sanidad Militar.

D. Gregorio Ruiz Sánchez, subinspector médico de primera clase, y D. Manuel García y Sánchez, médico primero, al Cuartel general de Melilla. D. Pedro Sanz Caballero, subinspector veterinario de segunda clase, al Cuartel general de Melilla.

Veterinario mayor.

D. Pantaleón Correla Sebastián, jefe de Veterinaria de la tercera región.

Veterinarios primeros.

D. José Negrete Pereda, del Depósito de caballos semestrales de Artillería.

D. Antonio López Martín, excedente, en comisión en la Escuela Central de Tiro del Ejército.

Veterinarios segundos.

D. Manuel Espada Giner, del cuarto regimiento mixto de Ingenieros.

D. Glicerio Estévez Villazán, de la Academia de Caballería.

Veterinario tercero.

D. Reinerio García de Blas, del tercer regimiento mixto de Ingenieros.

Cuerpo Jurídico.

D. Eduardo Rivadulla y Sánchez, auditor de división, y D. Rafael de Piquer y Martín Cortés, teniente auditor de primera clase, al Cuartel general de Melilla.

Cuerpo auxiliar de Oficinas Militares.

Oficial primero.

D. Silvestre Aparicio del Cerro, excedente en la primera región.

Oficiales segundos.

D. Manuel Santamaría Benito, del Estado Mayor Central.

D. Valentín Poveda García, de la Capitánía General de la sexta región.

Oficial tercero.

D. Francisco Sanz Jiménez, excedente de la primera región.

Escribiente de primera clase.

D. José Molina Peñuelas, del Gobierno Militar de Teruel.

Escribientes de segunda clase.

D. Luis de Francia Bellón, del Estado Mayor Central.

D. Enrique Vacas González, de la Capitánía General de la primera región.

D. Rafael Rivera Echevarría, de este ministerio.

D. Lorenzo Fernández Montalvo, del Estado Mayor Central.

También ha sido destinado al Cuartel general de Melilla el teniente vicario D. Juan Amezcua y Rojas.

Administración Militar.

Subintendente D. Eduardo Butler, al Cuartel general del Ejército de operaciones como jefe administrativo, y oficial primero D. José Vilches como secretario de dicho jefe.

Artillería.

Capitán D. Pedro Jevenois, como secretario del comandante principal de Artillería del Ejército de operaciones.

El general Alfau.

Llegó ayer, procedente de Vigo, y se presentó á S. M. el Rey, ministro de la Guerra y autoridades militares.

En el expreso de esta noche sale para Málaga, donde embarcará para Melilla, á fin de encargarse del mando de la primera brigada de cazadores.

Para organizar y dirigir el Hospital de evacuación que se establece en Bonanza, ha sido designado el médico mayor D. Francisco Alfau, permaneciendo en dicho destino hasta que se verifique la incorporación al mismo del inspector de segunda D. Casto López Brea.

La división reforzada

He aquí el cuadro de jefes y oficiales de los regimientos que constituyen la división reforzada que manda el general Orozco:

La primera brigada está formada por los del Rey y León, al mando del general Aguilera.

Regimiento del Rey núm. 1.

Coronel, D. Enrique Fernández Blanco. Tenientes coroneles: D. Fernando Romero Biencinto, D. Rafael Santamaría Menéndez y D. Serafín de Sota Aguilera.

Comandantes: D. Cándido Gómez Oria, don Félix Paz Serrano, D. Luis Angulo Escobar y D. Luciano Cuervo Fernández.

Capitanes: D. Carlos Alonso Castro, don Hermenegildo Martín Pérez, D. Joaquín Gutiérrez Alegre, D. Vicente Baldellón Silva, D. Francisco Moll de Alba, D. Antonio del Castillo López, D. Cayetano Reina Traviés, D. Enrique Carrón, D. Felipe Pérez Ampudia, D. Lorenzo Fernández Yáñez, D. Francisco Borbón de la Torre, D. Sebastián Moll de Alba, D. José Molino Toribio, D. Ricardo Barcenilla Herrera, D. Leopoldo Ferosell y D. Joaquín Tovalina.

Primeros tenientes: D. Félix Navajas, don Mariano Jaquetot, D. César Moneo, D. Ángel Fernández de Córdoba, D. Alejandro Delgado, D. Salvador F. Rodríguez de Arellano, don Fulgencio Saserá, D. Benito Luque, D. Ignacio Fernández de Henestrosa, D. Emilio Morales, D. Fernando Pastor, D. Aureliano Benítez, D. Luis López Barbero, D. José Porras y D. Andrés Inigüe.

Segundos tenientes: D. Gerardo Cercadillo, D. Joaquín Enjuto, D. León Fernández Lamparero, D. Francisco Ruiz Santaella, D. Antonio Durán, D. Julián Jiménez, D. Gustavo Barbeito, D. Luis Moreno, D. José Manduit, D. Enrique Solás, D. José Solano, D. Blas Gratal, D. Edmundo Seco Sánchez, D. Manuel González Fonte-Corrade y D. Camilo García Polavejía y Castrillo.

Médicos primeros: D. Nemesio Agudo y D. Alberto del Río.

Capellán segundo, D. Marcelino Blasco. Músico mayor, D. Aureliano San José.

Armeros: D. Paulino García López y don José García Torija.

Ametralladoras: Primer teniente, D. José del Castillo López.

Regimiento de León núm. 33.

Coronel, D. Federico Santa Coloma. Tenientes coroneles: D. Francisco Álvarez Riva, D. Luis Mayorga y D. Gonzalo Velasco.

Comandantes: D. Adolfo Canencia, D. Salvador Perinat, D. Manuel Burguet y D. Miguel Masip.

Capitanes: D. Migue! Romeu, D. Arturo Azañón, D. José Laura Iturriga, D. Gonzalo González. D. Juan Mateo y Pérez de Alejo, D. Rafael de Benito, D. Antonio Tomás Luque, D. Jacinto Jaquetot, D. José Sesma, D. Marcos Bazán, D. Luis Vara y López de la Llave, D. Manuel Canga-Argüelles, don Manuel Delgado Vidal, D. Fernando Lias, D. Fabricio Martínez Unciti y D. Ramón de Tapia.

Primeros tenientes: D. Santiago González Ortega, D. Luis Cebrián, D. Luis Masip, don Manuel Gasca, D. José Jiménez Figueras, don Alberto Guerrero, D. Lorenzo Recaj, D. Vicente Arias, D. Antonio Villar, D. Nemesio Barreuco, D. Pio Albendea, D. Telesforo Montejo y D. Pedro Fernández de Córdoba. Segundos tenientes: D. Julián Chacel, don Joaquín Fuentes, D. Carlos Noreña, D. Rafael Fontán, D. Enrique Tomás Luque, don Adolfo Canencia, D. Joaquín Tortola, don José Fontán, D. Mariano Ruiz Ros, D. Maximino Bastonero, D. José Lucio Villegas, D. Mariano Capdepón, D. José de la Gándara, D. Félix Martínez Enguidanos, D. Eugenio de Miguel Tito, D. Fernando Argüell.s y D. Victoriano González Sedano.

Médico primero, D. Víctor Herrero. Médico segundo, D. Enrique Gallardo. Capellán segundo, D. León Vellilla. Músico mayor, D. José Power.

Armeros: D. Fernando Trucharte y don Luis Pérez Buisán.

La segunda brigada, mandada por el general San Martín, la constituyen los regimientos de Saboya y Wad-Rás.

Regimiento de Saboya núm. 6.

Coronel, D. Tomás Rodríguez de León. Tenientes coroneles: D. Eugenio Idonate, D. Manuel Durillo y D. Fernando Rodríguez Hernández.

Comandantes: D. Julián de Francisco, don José Payá, D. José García González y don Manuel Núñez Antón.

Capitanes: D. José Arias, D. Eduardo López Martínez, D. Ricardo Sesma, D. Francisco Molero, D. Ángel Cuadrado, D. Julio de Torres, D. Juan Laraña, D. Manuel Jiménez García, D. Guillermo Gil, D. José Benito Ló-

pez, D. Salvador de Pereda, D. Aurelio García Lavín, D. Adolfo Vara de Rey, D. José Fernández Saavedra, D. Alfonso de Eloja y D. Hilario Perzosa.

Primeros tenientes: D. Rafael Gallego López, D. Rafael Torres, D. Heliodoro Macías, D. Pedro Luengo, D. Luis Rojas Peralta, don Adolfo Rodríguez Guzmán, D. Luis Ortiz Santisteban, D. Braulio Robles, D. Salvador Pérez Santa Coloma, D. José Baquero, don Carlos Pérez Núñez, D. Bernarñ Véllez, don Ramón Arrote y D. Manuel Ramírez Arellano.

Segundos tenientes: D. Adolfo Lodo, don Juan Campos, D. Fernando Boville, D. José Ordóñez, D. Ángel Maldonado, D. Gonzalo Llorens Tordesillas, D. Manuel Campos, don Ricardo Argomaniz, D. Manuel Macías, don Joaquín Cabaynes, D. Pedro López Abellán, D. José Gil de Ayalde, D. Agapito Mingo, D. Juan Jiménez Ortega, D. José Gutiérrez Calderón y D. Antonio Valles.

Médico primero, D. Francisco Ibañez. Idem segundo, D. Gerardo Pastor. Capellán, D. Bernardo Recio. Músico mayor, D. Luis Romo. Ametralladoras: Primer teniente, D. Adrián del Pino. Armero, D. Tomás Sánchez Sola.

Regimiento de Wad Rás núm. 50.

Coronel, D. Gabino Aranda. Tenientes coroneles: D. Ramón Carrasco, D. Pio López Pozas y D. Manuel Figueras.

Comandantes: D. Lucio Riaza, D. Fernando Andreu, D. Hilarión Martínez Santos y D. Luis de Castroverde.

Capitanes: D. Eduardo Varela, D. Francisco Novella, D. Ángel Díaz Rodríguez, don Isidoro Valcárcel, D. José Pérez García Argüelles, D. Sinfiriano Gómez, D. José Manuel Melgar, D. Francisco Marcos, D. Alfonso del Corral, D. Ernesto Marina, D. Joaquín Téllez de Sotomayor, D. Alonso Alvarez de Toledo, D. Luis Valdés Belda, D. Mariano Álvarez Mayor, D. Aurelio Díaz de Freijo y D. Carlos Borrero Alvarez.

Primeros tenientes: D. José Piñal, D. Fernando Tassier, D. Ángel Elizondo, D. Antonio Felipe Prieto, D. Francisco Gutiérrez Prieto, D. Manuel Morana, D. Agustín Monasterio, D. Enrique Quiros, D. José Creus, D. Ángel Fernández Quesada, D. Félix Mamolar, D. Manuel Ariza Díaz, D. José Escribano, D. Luis Molina, D. Federico Jiménez Carril, D. Julián Martínez Simarra, D. Enrique Crespo, D. Fermín Alvarez Mesa y don Antonio Bonilla.

Segundos tenientes: D. Carlos Moraner, D. Manuel Gutiérrez, D. Luis Ortega, D. Jesús Díaz Miró, D. Antonio Fernández Rota, D. Ramón Casmona, D. Fernando Martín, D. Francisco Delgado Serrano, D. Julio Suárez Llanos, D. Fernando Guerra, D. Isidro Navarro, D. Bartolomé Bonet y D. José Galán.

Médico primero, D. Alberto Fumagalto. Idem segundo, D. José Ruiz Jaén.

Capellán, D. Bartolomé González García. Músico mayor, D. Emilio Borrás.

Armeros: D. Ángel Menéndez, D. Gonzalo Vento y D. Santos Rodríguez Barbabuena.

La brigada Aguilera.

Hasta hoy no empiezan á embarcar para Melilla las fuerzas que componen la brigada Aguilera, la cual, como nuestros lectores saben, forma parte de la división reforzada.

Buques-hospitales.

Se asegura que el marqués de Comillas se ha ofrecido al general Linares para organizar definitivamente, mientras dure la campaña de Melilla, tres ó cuatro de sus mejores buques para la evacuación permanente de los heridos y enfermos desde el teatro de la guerra á los distintos hospitales de evacuación, instalados en la península.

En ellos piensa acumular todos los elementos quirúrgicos-farmacológicos y dietéticos necesarios para la perfecta asistencia de los heridos, en un verdadero hospital flotante.

Se introducirán grandes reformas en los camarotes y literas de primera clase para los jefes y oficiales heridos y enfermos; los de segunda, también modificados, se utilizarán para los soldados heridos y clases de tropa graves, para que puedan estar en perfectas camas fijas; en los soldado se colocarán los cois suspendidos, en las mejores condiciones posibles para evitar á los heridos y enfermos menos graves el efecto de los balances.

El servicio técnico de estos barcos hospitales lo desempeñarán en número suficiente los ilustrados médicos de la Compañía Transatlántica, auxiliados por numeroso personal de practicantes y enfermeros y el administrativo de los buques.

El doctor Mitjavilla.

El reputado médico mayor Sr. Mitjavilla, que en el Hospital militar de esta corte ha desempeñado por algunos años la importante especialidad de radiografía y fluoroscopia, ha sido destinado al Hospital militar de Melilla, con el objeto principal de instalar en aquel centro una completa sección de radiografía de campaña.

Botiquines de campaña.

</

**Los moros se dividen**

MELILLA. (Domingo, mañana.) Se acentúan las desavenencias entre los elementos que integran la harka. Los contingentes del interior exigen a Gueyaya que les dé gratuitamente pan y algunas municiones, invocando que vienen a defender su territorio. Anteayer se inició un movimiento hacia Cabo Tres Forcas, por haber circulado la noticia de que tratamos de efectuar un desembarque por aquellos lugares. El antiguo caid del Pretendiente Si-Amar-el-Bachir, predica la guerra en Kbdana, no siendo hasta ahora escuchado. Las tribus del alto Muluya, así como las de las regiones del S. y del O. de Tazza, tales como Beni Ural, D sul, Brahnes y Ghianta no han dado contingentes, pues sus hombres de guerra forman en las filas del Pretendiente. El caid Ben Chel-tal de Beni-Bu-Ifrur que, con el Pretendiente, huyó de Zeluán, cuando éste evacuó la Alcazaba, trata de reunir hombres entre las tribus de la derecha del Muluya.

**LOS SUCESOS DE BARCELONA**

Los primeros telefonemas. El primer despacho que ayer fue transmitido desde Barcelona es el que publicamos a continuación. Fué depositado por nuestro corresponsal en las oficinas de la Red Telefónica Interrurbana a las 10,47 de la mañana del sábado; no ha llegado a la Central de Madrid hasta las 0,19 de la madrugada de hoy, domingo, y a nuestro poder a las 2. Tiene el núm. 108, y dice lo siguiente, que transcribimos con toda fidelidad: «BARCELONA 31. Comienza a renacer la tranquilidad en el centro de la población. Circula por las calles bastante gente. Los vendedores de periódicos pregonan los diarios llegados de Madrid. Hoy se han reunido los directores de los periódicos locales, para acordar el día en que éstos habrán de reanudar su publicación. Créese que así se hará el lunes. Los mercados están escasamente provistos, á consecuencia de estar interrumpida la circulación de trenes. Muchos artículos de consumo llegan á Barcelona porque se encargan de traerlos barquitas de pescadores. Estos han hecho un relativo buen negocio, acarreado artículos para la alimentación. La única barriada en que ha sido escasa la proporción en que las gentes han sentido hambre, es la Barceloneta. Tampoco se registraron en ella grandes disturbios. Circulan algunos carros para extraer escombros y basuras acumuladas en las calles. BARCELONA, 30, 5,37. (Recibido con retraso.)—Reina tranquilidad completa, pudiendo considerarse como terminado el motín. Los pueblos agregados están pacíficos; la mayoría de las casas ostentan banderas blancas en sus balcones. También se ven banderas blancas en los balcones de las casas situadas en el interior de la ciudad. Ahora ha empezado la venta de carne en los mercados, que se hallan protegidos militarmente. Hoy han empezado los entierros en los cementerios. Esta tarde se ha procedido á la recogida de las inmundicias, cuyas emanaciones infectaban la atmósfera. Muchas familias han tenido que embarcar en los pueblos de la costa, por hallarse interrumpida la circulación de los trenes. La mayoría de los asilados, que fueron expulsados de los conventos incendiados por las turbas, han sido recogidos por particulares. Vuelta a la normalidad. BARCELONA, 30, 5,49.—Empieza á recobrar la población su aspecto normal. En las Ramblas y en las calles céntricas, retirada parte de la fuerza pública, empieza á aumentar la concurrencia de gente. En los barrios extremos se empiezan á destruir las barricadas que se levantaron. En los pueblos agregados continúa reinando tranquilidad completa. Se asegura que los revoltosos se han refugiado durante la madrugada en las montañas vecinas. Ejérese activa vigilancia para evitar se cometan robos en los conventos abandonados de las afueras. Sin luz ni periódicos. BARCELONA, 31, 5,49.—Esta noche tampoco ha habido alumbrado de gas; á causa de averías en las cañerías. Sólo funciona la fábrica de electricidad La Barcelonesa; y las restantes están cerradas. Ignórase cuándo saldrán los periódicos. Hoy se repartirán los correos de Madrid. Los Consejos de guerra. Funcionan activamente los Consejos de Guerra. Es inexacto haya habido ejecuciones. Los presos con armas ú objetos robados, son conducidos á las Atarazanas y á Montjuich. Puede considerarse dominada la insurrección. Los fabricantes. BARCELONA, 31, 5,55.—Se han reunido los fabricantes de Barcelona, acordando abonar los jornales á los obreros que se presenten á trabajar el lunes. El cese de que esta situación termine, es grande, pues sólo aprovecha á los ladrones. Todos los partidos rehúsan aceptar solidaridad alguna con el movimiento. Animación. Hoy reina gran animación. Circula mucha gente por las calles y hay bastantes tiendas entreabiertas. Los mercados se hallan muy concurridos. Varias brigadas proceden á limpiar las calles de inmundicias.

La correspondencia extranjera. Espérase la llegada de un torpedero francés, que se encargará de llevar á su destino la correspondencia extranjera. Cobros suspendidos. BARCELONA, 31, 6,15.—Hoy, por ser fin de semana y mes, funcionan los Bancos locales, pero sólo para pagar; los cobros, incluso los de letras, han sido aplazados. Los directores de periódicos. Se han reunido los directores de periódicos, acordando reanudar la publicación de éstos, en cuanto las circunstancias y los medios de que disponen lo permitan. Créese que ya el lunes habrá periódicos, pues para entonces contarán con gas para las máquinas. En el primer número publicarán un compendio de los sucesos, que remitirán previamente á la aprobación de la censura. En evitación de divergencias que pudieran apasionar los ánimos, se publicarán todos los periódicos. Los directores de éstos se reunirán nuevamente mañana. El tren de Sarriá. Ahora circula el tren de Sarriá. Los merodeadoras. Barcelona, 1.º, 6,5.—Continúa reinando tranquilidad en el centro de la población. Algunas tiendas de las Ramblas han abierto sus puertas. Sábese que han ocurrido incidentes con algunos individuos que merodeaban en las ruinas de un convento, en el campo de Grasset. Las ambulancias han recogido muertos y heridos. El gas. Se ha empezado á trabajar en algunas fábricas de gas. En cuanto recompongan sus cañerías, proporcionarán fluido. Destruyendo barriadas. Los vecinos de las calles situadas en las barriadas de San Pablo y San Pedro y en el Paralelo, han destruído las barricadas que habían sido levantadas allí. Millares de personas acuden ahora á los lugares de las ocurrencias pasadas, para contemplarlas. De Marsella llegó un vapor lleno de turistas, que pretendían desembarcar, y que las autoridades les acompañarán á visitar el lugar de los sucesos. Sin estadística. Barcelona, 1.º, 6,7.—Es imposible hacer una estadística exacta de los muertos y heridos en los sucesos pasados. La falta de comunicaciones hace que se abulten las noticias. En el centro de la ciudad no se han oído hoy los disparos alarmistas que sonaban en días anteriores. Hoy es diacrítico, por ser sábado; muchos obreros confían en que cobrarán sus jornales. Los ferrocarriles de Francia confían en reanudar el servicio el lunes. General fallecido. Ha fallecido, después de larga enfermedad, el general de Ingenieros Sr. Berraquet. FIGUEROLA. El Sr. Cierva se limitó á decir á los periodistas, que lo de Barcelona casi ha terminado y que las calles presentan animado aspecto. En cuanto á la deseada nota de los sucesos de Cataluña, nos la facilitará mañana ó pasado. Los trenes de hoy. Heridos que regresan. Hasta las once y media de la mañana no ha llegado á Madrid ningún tren procedente de Barcelona. El correo de las ocho menos cuarto sólo venía desde Reus. Entre los viajeros no se oía hablar catalán. En el tren de Andalucía, que ha entrado á las nueve y diez, han regresado unos ocho ó diez oficiales de Cazadores heridos. Pertenecen á los batallones de Barbastro y Figueras. La mayoría de los oficiales venían con el brazo derecho en cabestrillo, heridos de bala en el antebrazo; dos heridos también de bala en la pierna, y uno con un balazo en un muslo. Al parecer, sólo estaban enteradas del regreso sus familias. No ha habido ninguna escena emocionante; tanto en los heridos como en las personas que los aguardaban advertíase cierta serenidad; los heridos en las piernas atravesaron el andén apoyados en individuos de su familia; todos se mostraban sonrientes y animados; los heridos en el brazo derecho, lo han sido casi todos en el momento de mando, al alzar el sable; casi todos eran tenientes. Todos vestían el uniforme de campaña, y á pesar de los pocos días que han permanecido en Melilla, traen el rostro tostado por el ardiente sol de África. Dos de ellos, el capitán de cazadores de Las Navas Sr. Caballero, y el primer teniente de cazadores de Barbastro D. Antonio Márquez, llevaban un brazo en cabestrillo; otros, que vienen heridos en las piernas, se sentaron en sillas que les ofreció el amable personal de la estación para descansar. Entre los recién llegados y sus familias hubo las consiguientes escenas de cariño, que conmovieron á cuantos se hallaban presentes. Los bravos oficiales contestaban á cuantos les preguntaban por las heridas que habían recibido: —No es nada. Esto se curará pronto. Lo que sentimos es haber tenido que abandonar á nuestros compañeros. Lo que deseamos es volver. El primer teniente de cazadores de Barbastro D. Antonio Márquez Meler, nos refirió algo de la campaña brillante que realizan los soldados que hace poco tiempo salieron de Madrid.

Los batallones de Figueras y Barbastro fueron á prestar servicio de custodia de un convoy en cuanto desembarcaron en Melilla, luchando heroicamente aquel día. De la forma en que se han batido los cazadores de la brigada Pintos, nos prueba las bajas que han sufrido. Jefes, oficiales y soldados, llenos de ardimiento, están deseosos de vengar á sus compañeros muertos ó heridos en los combates. El espíritu del ejército expedicionario es excelente, y los servicios se van organizando con la rapidez posible, en las mejores condiciones. Después de los escarmentos sufridos por los moros en los últimos combates, aquéllos no se han presentado en grupos, sino que disparan tiros aislados, desfilándose por entre las chumberas y los barrancos. El ejército expedicionario tiene fe en un rápido triunfo, y en los campamentos reina la alegría y la esperanza. Al salir los oficiales heridos de la estación, cuantos se encontraban en aquel sitio saludaron con cariño á los heroicos soldados que acababan de verter su sangre generosa por la Patria. En el tren de Aranjuez de las diez y cuarto, ha llegado una compañía del regimiento de Infantería núm. 6, que pasó lista en el andén y salió al mando de un capitán y dos tenientes. Parece que proceden de Ocaña. En la estación no se sabía que hubiese de venir hoy ningún tren de Barcelona, y allí creían que no vendría. El contrabando y la iniciativa de la guerra. Dice nuestro estimado colega «La Epoca»: «En los periódicos franceses llegados hoy á Madrid, hallamos la noticia de haber telegrafiado el ministro de Negocios Extranjeros de la vecina República, de acuerdo con el Presidente del Consejo de ministros, M. Briand, al gobernador general de la Argelia, prescribiéndole que tome medidas al efecto de impedir que los marroquíes, que dicen que entran con motivo de las faenas agrícolas, pasen en bandas armadas al vecino territorio de Melilla. Este hecho, y el concurso, digno de todo reconocimiento, que los franceses interesados en la Compañía del Norte de África, en Melilla, vienen prestando á las autoridades de dicha plaza, traducen mejor que ciertos comentarios y exageraciones periodísticas, las verdaderas disposiciones de espíritu del país y del Gobierno de la República. El Gabinete de París, totalmente ajeno, como lo es, á la acción militar que las circunstancias han impuesto á España en los alrededores de Melilla, sigue con el interés y la simpatía naturales en dos naciones ligadas por tan estrecha inteligencia los esfuerzos que el Gobierno de Madrid, en uso de sus facultades propias, y por imperiosas razones que le son privativas, realiza para devolver á la comarca la tranquilidad perturbada. Creemos saber que, en cuanto al contrabando de guerra, la vigilancia del Gobierno francés se ejerce asimismo severamente con objeto de evitar que el territorio argelino ó marroquí, donde sus autoridades militares ejercen un poder efectivo, sirva para secundar el tráfico ilícito de armas y municiones que desde otros puntos, y en mayores proporciones, se trata de continuar.» En Bilbao. BILBAO. (Sábado, madrugada.) Sabíase que el miércoles por la noche, con el pretexto de celebrar una junta general, iban á reunirse en el Centro Obrero algunos conspicuos agitadores socialistas, á quienes para conservar su influencia convenía dar señales de vida en Bilbao, ante el desarrollo de los sucesos de Barcelona y otras regiones. El gobernador civil, que acababa de publicar el bando participando la suspensión de garantías, prohibió dicha reunión, no obstante lo cual no tardó en enterarse de que habían celebrado una reunión secreta los citados agitadores, conviniendo en que á primera hora del jueves intentarían un paro. El gobernador conferenció con los jefes de la Guardia Civil y policía, y dispuso las fuerzas en tal forma, que pudiera ser rápidamente sofocado cualquier intento de sedición. En efecto, al amanecer del jueves algunos grupos de desocupados comenzaron á recorrer las minas de los alrededores de Bilbao y algunas fábricas, consiguiendo que unos cuantos obreros no fuesen á trabajar, más por miedo á las amenazas que por afán de holgar. En Bilbao, la crisis, cada día mayor, de trabajo que se siente; la sobra de brazos paralizados y prontos á colocarse donde se ofrezca una plaza, y sobre todo, los repetidos fracasos de pasadas huelgas, han hecho que no haya que temer por ahora huelga seria. Esto es lo que ahora ocurre, y prueba de ello es lo pasado en la fábrica La Vasconia el jueves. A dicha fábrica, situada próxima al coto minero de jurisdicción de Bilbao, se dirigieron algunos revoltosos, pretendiendo el paro. Los propios obreros habían hecho saber á sus jefes que no holgarían, y ante el supuesto de que se presentasen los agitadores, se habían ofrecido á defenderse. Los agitadores tenían especial empeño en que dicha fábrica, muy importante por el número de sus operarios, no trabajase. Algunas parejas de vigilancia impidieron en las cercanías de la fábrica el paso á los revoltosos, y como del grupo de éstos partiese un disparo, repartieron los guardias algunos sablazos, resultando un agitador herido. Entretanto fueron siendo detenidos y conducidos á la cárcel los cabecillas del socialismo de acción en Bilbao, y estas medidas bastaron para que el resto del día se pasase tranquilo. El gobernador civil, que en sus medidas estuvo acertado, excedióse en imponer restricciones á la Prensa, prohibiéndole en absoluto relatar ni ocurrirse de nada que con la huelga tuviera relación.

Excusado es decir que la censura en Teléfonos y Telégrafos es tan extensa, que ni siquiera se autoriza á los corresponsales para transmitir los partes oficiales. Aunque no se creen necesarias, se siguen adoptando medidas. En otras provincias. Periódicos prohibidos. SAN SEBASTIAN (sábado, noche). El gobernador civil ha prohibido la venta de los periódicos franceses que hacen una censurable campaña con motivo de las operaciones de Melilla. Suspensión de regatas. En atención á las actuales circunstancias, se ha suspendido la regata de entrenamiento anunciada para hoy. El Ayuntamiento de Caragente. CARGAGENTE (sábado, noche). El Ayuntamiento de esta localidad, en sesión celebrada hoy, ha aprobado íntegramente una proposición del alcalde y adoptado, por consiguiente, estos acuerdos: Felicitar al Ejército de operaciones de Melilla por su heroico comportamiento frente al enemigo. Protestar contra los españoles que en las circunstancias actuales tiendan á dificultar la marcha de las operaciones en el Rif. Facilitar el Hospital Municipal para los heridos en la campaña, concediendo á este fin derecho de preferencia á los que hubieran nacido en esta población. Socorrer á las familias de los reservistas que se han incorporado á filas para tomar parte en la campaña. Los empleados en las oficinas municipales ceden para ese objeto un día de haber. Aplauden unánimemente la población la conducta patriótica del alcalde y del desprendimiento de que ha dado pruebas con los soldados que de aquí salieron para incorporarse á filas. Barco transporte. CADIZ (sábado, noche). El vapor «Argentino», llegado de la Habana y escalas, ha sido arrendado por la Compañía Transatlántica, se cree que para destinarlo al transporte de tropas á Melilla y traída de heridos de aquella plaza. Por virtud del contrato, el vapor referido suspende el viaje á Barcelona, y los pasajeros y la carga que para aquel puerto traía se encargará de conducirlos otro buque. Rasgos patrióticos. RONDA. (Domingo, mañana.) Es objeto de unánimes elogios el patriótico rasgo del ex diputado á Cortes D. Lorenzo Borrego, el cual ha señalado una pensión de dos reales diarios para cada una de las familias de los reservistas naturales de Ronda, que marchan á Melilla, incorporados al batallón de Chicalana. El mismo Sr. Borrego ha tenido además otro rasgo laudable: á cada uno de los soldados del referido batallón le obsequió con un paquete de tabaco. Tanto uno como otro rasgo, son muy aplaudidos por la opinión, y le han granjeado grandes simpatías. Para el transporte de aguas. JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.)—En los talleres de tonelería se trabaja activamente en la construcción de botas para el transporte de agua desde Málaga á Melilla. Un hundimiento. En la calle de Honzarío ha ocurrido un accidente, que por fortuna no ha producido desgracias personales. A consecuencia de un fuerte vendaval se hundió la techumbre de la casa número 5 de dicha calle. El «Audaz». CADIZ. (Domingo, mañana.) El lunes próximo entrará en el dique de la Carraca el torpedero «Audaz», que ha llegado procedente del Ferrol. Los tripulantes refieren que á cuarenta millas de Oporto chocó el «Audaz» con un cuerpo extraño, que luego resultó ser una gran ballena. El buque sufrió averías en la proa. Para los reservistas. SORIA. (Domingo, tarde.) El diputado por Soria, vizconde de Eza, ha entregado 6.000 pesetas para la suscripción á favor de los reservistas, y el senador Sr. Aceña, 1.000 pesetas. Por los reservistas. LINARES. (Domingo, mañana.) Se han suspendido los festejos de la feria, que debía celebrarse á fin de mes. El Ayuntamiento, en sesión solemne, así lo ha dispuesto, acordando que lo presupuestado para los festejos, ó sea la cantidad de 15.000 pesetas, se destine á socorrer á las familias de los reservistas que tengan que ir á la guerra. Se concederán 50 céntimos diarios á cada una de dichas familias. Con el mismo fin se ha abierto una suscripción popular, que han encabezado los concejales de su bolsillo particular. El secretario del Municipio y los empleados de la secretaría han cedido un día de haber. Espérase que la suscripción aumente mucho con los donativos que harán las grandes Empresas mineras. Reina gran entusiasmo en favor de la guerra. Buques.—Tovar Burguete.—Trabas á la Prensa. MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Al amanecer ha zarpado hoy de este puerto el «Almirante Lobo». Hallábase atracados al muelle los transatlánticos «Rabat», «San Francisco» é «Isla de Luzón». El general Tovar ha recibido numerosas visitas, y el teniente coronel Burguete ha sido ovacionado en las calles por el pueblo. El diario conservador «El Cronista» ha suprimido su edición de la noche, en vista de las trabas puestas á la Prensa, y ha hecho que regresara el redactor que tenía en Melilla.

Por los heridos. El secretario del obispo ha visitado hoy á los heridos. La Hermandad de la Paz y Caridad ha ofrecido al general Villalón un salón del Asilo de San Julián para los heridos procedentes de Melilla. El Círculo Mercantil ha recibido 150 camas para el Hospital que está organizando. Los obreros ferroviarios que trabajaron en el transporte de los heridos se han negado resueltamente á aceptar por sus servicios gratificación alguna, á pesar de la insistencia que se puso en que la aceptarían. Telegramas patrióticos. La Liga de contribuyentes ha enviado un telegrama al mayordomo de Palacio y otro al general Marina. El primero de ambos despachos dice así: «La Liga oficial de contribuyentes de Málaga, en nombre de todas las clases que representa, suplica haga llegar al Rey el sincero testimonio de su amor á la unidad de la Patria, así como sus votos fervientes por el triunfo del valeroso pueblo español.» (Siguen las firmas.) El telegrama enviado al general Marina es el siguiente: «La Liga de contribuyentes de Málaga saluda con entusiasmo á V. E. y á las tropas que defienden valerosamente el honor de la Patria.» Otras noticias. En el archivo parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel de Madrid (Chamberl) se expiden los certificados y volantes de bautismos y matrimonios, sin derechos, á las familias de los reservistas que los necesiten. Un bólide. Anteayer cayó un bólide en la parte posterior del Gurugú; los moros, al ver caer el bólide y las señales de su paso en el espacio, creyeron sin duda llegadas sus últimas horas; y unos corrían en todas direcciones, y otros se arrojaban al suelo, tapándose la cabeza con sus chilabas. Las predicaciones de algunos santones calmaron algo el ánimo de los fanáticos moros. Moros disciplinados. Refieren los soldados que los moros han combatido en guerrillas, llevando su jefe, que les mandaba, un moro tocando un flautín. Habla Marina. Varios periodistas interrogaron al general Marina acerca de la contusión del brazo, respondiendo que era una cosa insignificante, de la cual no debíamos hacer mención. Que sólo tenía una ligera contusión, la cual no había necesitado asistencia facultativa, y añadió que durante algunos días habrá que mantenerse á la defensiva. Ayuntamiento de Santoña. Este Ayuntamiento, en sesión del día 26 del pasado, ha acordado por unanimidad, en vista de los sucesos desarrollados en Marruecos y mientras subsistan estas circunstancias, suprimir los festejos que debían celebrarse en septiembre próximo en honor de la Virgen del Puerto, con el fin de dedicar los gastos que éstos originan á las contingencias de la guerra; interés de los patronos de individuos reservistas que hayan de incorporarse á filas, abonen á las familias de los mismos todo ó parte del jornal que les tengan asignado, conservando los su puestos hasta el regreso; que el Municipio socorra también á las familias de aquéllos el tiempo que dure la campaña, y que la Asociación de Caridad de esta villa se encargue del socorro á los huérfanos de los mismos, para lo cual se ha ofrecido dicha Asociación. Donativo de un ortopédico. El Sr. D. Cesáreo Alonso ha recibido carta del gobernador civil de Madrid, aceptando el ofrecimiento que hizo á dicha autoridad de construir gratuitamente doce piernas de madera para otros tantos soldados de esta capital que queden inútiles en la actual campaña de Melilla. Merece plácemes el desprendimiento del Sr. Alonso. Rasgo patriótico. El maestro de escuela de Navacerrada, que cobra 50 pesetas mensuales, las dedica, mientras dure la guerra de Melilla, á dos sargentos del regimiento del Rey. Estos sargentos, que percibirán 25 pesetas mensuales, dan las gracias á este buen patriota. La Comisión provincial de Madrid acordó en su sesión de ayer, á propuesta del señor Díaz Agero, consignar en acta su sentimiento por la muerte del heroico comandante de cazadores de Madrid, Sr. Capapé, que sucumbió gloriosamente en el Rif, y dar el pésame á la viuda del infortunado militar. El Sr. Capapé desempeñó con gran celo el cargo de oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento, y era generalmente estimado por las excelentes dotes que le adornaban. Como no podía menos de suceder, el clero parroquial de Madrid, que se halla en continua unión y amistad con el pueblo á quien administra, da también pruebas, en lo que á su alcance se halla, de su caridad y de su amor santo por la Patria; y así vemos, por ejemplo, el siguiente laudable anuncio que, por acaso, hemos tenido la satisfacción de encontrar expuesto al público en una de las puertas de entrada de la iglesia parroquial de San Sebastián, que dice como sigue: «Las esposas de los reservistas que han sido llamados para incorporarse á sus regimientos, y que sean feligresas de esta parroquia, se servirán acreditarlo en el despacho parroquial, con el fin de ser socorridas, si lo necesitan. San Sebastián, de Madrid, julio 1909.» Hay al pie un sello en tinta roja, con la efigie del santo titular, en medio, que dice: «Parroquia de San Sebastián, Madrid.»

EL AYUNTAMIENTO DE ANTEQUERA

El alcalde de Antequera, D. José García Berdoy, nos remite un comunicado, en que, tras una entusiasta y patriótica alocución al pueblo antequerano, consigna los acuerdos tomados por el Cabildo municipal, que son los siguientes:

«Primer o. Ratificar el ofrecimiento hecho por mí al capitán general de la región, de establecer en esta ciudad un hospital de sangre para los antequeranos heridos en campaña.

Segundo. Que las familias de los individuos incorporados a filas, queden bajo el exclusivo amparo del Ayuntamiento para ser socorridas con sus fondos, y cuando no los haya, con los de los ediles, y si también faltasen, que se recurra a suscripciones con dicho fin.

Tercero. Suspender todos los festejos de feria, entendiéndose por festejos las diversiones, exceptuándose aquellos que tengan una finalidad benéfica. Es decir, aquellos cuyos productos se dediquen a las familias de los soldados, curación de heridos, etc.; destinando al propio fin el dinero que en festejos debiera gastarse.

Cuarto. Telegrafiar al general en jefe de las fuerzas en campaña la felicitación más sentida y entusiasta de Antequera para él y para su bravo Ejército.

Quinto. Patentar al jefe del Gobierno la protesta más firme y enérgica por los sucesos de Cataluña.

Sexto. Enviar atento oficio de gracias a los jóvenes que han ofrecido su valiosa y patriótica coadyuvación; y

Séptimo. Conservar los puestos a los soldados que al ser llamados tengan empleos

en el Ayuntamiento, y pedir autorización al gobernador civil de la provincia para librarse, como inexcusables, los haberes íntegros a sus familias, pidiéndoles a los industriales y propietarios que también reserven a sus dependientes los destinos que tuvieran y les abonon todo ó medio jornal.

Estos son los acuerdos tomados — dice— hasta hoy, que no serán los últimos, si las desgracias de la Patria lo demandan.

Y en empeño tan hermoso, contando, como contamos, con un gran pueblo y con el apoyo decidido de las nobles y caritativas damas antequeranas, estimamos que el patriotismo de Antequera será tan edificante que en toda España ha de citarse como ejemplar.

En el extranjero

León y Castilla.

BIARRITZ. En contra de lo que sobre el particular se ha dicho, hoy a mediodía ha salido en el expreso para París el embajador de España, Sr. León y Castilla.

La señora marquesa del Muni permanece en esta ciudad, donde volverá dentro de pocos días.

Noticia de Perpiñan.

PERPIÑAN. Acaba de saberse que el capitán general de Cataluña ha participado oficialmente al gobernador de Gerona que el orden ha quedado restablecido por completo en Barcelona.

Se han practicado numerosas detenciones, y hay muchos prisioneros.

Se cree que dentro de cuarenta y ocho horas quedará restablecida la circulación de trenes entre Barcelona y Port-Bou.

gentino» han llegado de la Habana doña Dolores Infante, viuda de Jiménez; D. José Ortega Martínez, D. José Moya Tapia, D. Enrique Pellicer, D. José Buigruero Duarte, don Ramón Mudarra, D. Agustín Río y D. Abelardo Muñoz.

ANDALUCÍA

Esperando a Lerroux. CADIZ (sábado, noche). El vapor «Valbanera», en donde se cree que viene Alejandro Lerroux, ha salido de Los Santos el día 28 de julio para Canarias. Llegará a Cádiz el 12 de agosto y el 16 a Barcelona.

El buque viene lleno de pasaje.

ASTURIAS

La Infanta en Covadonga. COVADONGA. (Domingo, mañana.) A la caída de la tarde de ayer ha llegado Su Alteza la Infanta doña Isabel con su séquito, dirigiéndose a la Basílica, donde entró bajo palio, siendo recibida por el Cabildo.

Campanas, cohetes y salvas de cañón saludaron el paso de S. A.

Se cantó el Tedéum y oró S. A. ante la Virgen. La Infanta habló afablemente con los canónigos, recordando su visita del año 77 y manifestando que hoy regalaría a la Virgen el manto que estrenó en el bautizo de D. Alfonso XIII, y que reservó expresamente para entregarlo en Covadonga, cuna de la Monarquía.

Su Alteza visitó la cueva, donde oró algunos momentos, y los sepulcros de Pelayo y de Alfonso el Católico.

Se hospedó la Infanta en el palacio del obispo.

El juez y el alcalde han llegado en automóvil a cumplimentar a la Infanta.

Anoche cenaron con S. A. el conde de la Vega del Sella, el duque de Tarancón, el marqués de Argüelles, tres canónigos y el séquito de S. A.

Después, en la plazaeta, hubo hoguera, gaita y canciones del país, que la Infanta aplaudió efusivamente.

Hoy ha oído misa la Infanta en la Basílica.

CANARIAS

Una protesta. LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) El delegado del Gobierno en las Canarias orientales está recibiendo numerosos telegramas de los alcaldes de ésta y las demás islas protestando de los sucesos desarrollados en Cataluña.

El puerto del Refugio. Durante el pasado mes de julio ha sido extraordinario el movimiento de buques en el puerto del Refugio.

Cosecha perdida. Comunican de Lanzarote que a consecuencia del mal tiempo que allí ha hecho se ha perdido la cosecha de uvas.

Surtido de agua. Continúan los habitantes de Fuerteventura sufriendo de agua potable de la Gran Canaria.

CASTILLA LA VIEJA

El «gordo» en Salamanca. SALAMANCA (sábado, noche). Ha producido gran regocijo la nueva de haber correspondido a esta capital el premio mayor en el la Lotería hoy celebrado.

Todo lo que sabemos del billete número 18.640, es que fué vendido en la Administración que tiene a su cargo D. Emiliano Rodríguez, y que seis décimos los posee el comerciante de ultramarinos D. Fabián González, distribuyéndolos entre sus parroquianos, los más de ellos gente pobre.

De los otros cuatro décimos no se sabe a estas horas dónde se encuentran.

Muerto por un tren. PALENCIA (sábado, noche). Al llegar a esta estación el tren correo número 411, ha sido extraído del freno del coche correo el cadáver de un hombre, completamente destruido.

Efectuada la identificación, ha resultado ser el de José Prieto, vecino de Griota. No se sabe en qué circunstancias ha ocurrido la desgracia.

CATALUÑA

Señales de un terremoto. TORTOSA. Los aparatos del Observatorio del Ebro empezaron a registrar ayer señales de un terremoto lejano.

Estas perturbaciones duraron dos horas.

GALICIA

Voluntarios. CORUÑA. (Domingo, mañana.) Los coroneles de los Cuerpos aquí de guarnición han manifestado al capitán general y a la Prensa, que con motivo de la guerra, son muchos los jóvenes que se presentan para ingresar como voluntarios en dichos Cuerpos.

También han sido muchos los jefes y oficiales retirados que se han ofrecido para marchar a Melilla ó desempeñar servicios de guarnición.

Habrá fiestas. La Sociedad Liga de Amigos se ha reunido, acordando no suspender las fiestas que tiene organizadas, para demostrar de este modo que en Coruña reina tranquilidad, y contribuir al mismo tiempo a reanimar el espíritu público.

Habrá, pues, fiestas, y éstas empezarán mañana con diana, iluminaciones y la primera corrida de toros, a cargo de Vicente Pastor y Gaona, que lidiarán ganado de Santamaría.

La Cruz Roja. La Comisión local de la Cruz Roja ha solicitado pasar a Melilla, acordándose lo haga el presidente, D. Cándido Pieltain, y dos médicos.

El «Alfonso XIII». Procedente de Cuba ha llegado el vapor correo Alfonso XIII, que trae ochocientos pasajeros.

Trescientos veintidós desembarcaron aquí; el resto desembarcará en Santander. El viaje ha durado diez días, y ha sido uno de los más rápidos y felices.

Por ver los toros. El Príncipe de Mónaco, que pensaba marchar hoy, ha aplazado su viaje hasta mañana.

Esta resolución obedece a su deseo de ver los toros.

Elecciones. Mañana se celebrarán elecciones de concejales en el sexto distrito.

Los republicanos aspiran al copo.

VALENCIA

Questiones interesantes. VILLARREAL. (Domingo, tarde.) Reunidas en Asamblea gran número de Cooperativas de varias poblaciones, han aprobado, rativas de varias poblaciones, han aprobado, por aclamación, el reglamento de Federación naranjera de Levante, redactado por los señores Sres. Peris, Sarthou y Soler.

Se han nombrado los puestos de la Directiva, después de un fraternal banquete, al que concurrieron 60 delegados.

Esta tarde se celebra una reunión magna, para tratar de la cuestión de la madera. Hay gran entusiasmo.

Del concurso de pirotecnia. ORIUELA. (Domingo, mañana.) Toda la Prensa de la región, al hablar del concurso de fuegos artificiales, recientemente celebrado en Valencia, tributa grandes elogios al pirotécnico D. Joaquín Cánovas, natural de esta población.

El Sr. Cánovas, que obtuvo ya el primer premio en el concurso de 1901, en Caravaca, goza de gran nombradía en estas provincias de Levante, y hasta ahora es el número uno entre los concursantes.

VASCONGADAS

Funerales por D. Carlos. VITORIA (sábado, noche). El próximo lunes, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San Miguel, de esta capital, solennes funerales en sufragio del alma de don Carlos de Borbón.

«El magistrado D. Calixto García es el encargado de pronunciar la oración fúnebre. A los funerales han sido invitados todos los Centros tradicionalistas de la provincia.

Arrollada por un tren. En el kilómetro 490, el expreso descendente ha arrollado a una joven llamada Victoria, en la Basílica Abocoma, destruyéndola.

La víctima del trágico accidente iba a contraer matrimonio la próxima semana.

De viaje. Ha pasado por esta ciudad, con dirección al balneario de Cestona, el presidente del Tribunal Supremo.

De paseo. SAN SEBASTIAN (sábado, noche). Sus Majestades las Reinas y los Infantes han paseado en automóvil por la carretera de la costa.

Es probable que el Rey venga el lunes, si la situación no empeora, acompañado del ministro de Estado.

Las Reinas.—Regatas suspendidas. SAN SEBASTIAN (sábado, tarde). Sus Majestades la Reina Cristina y la Reina Victoria han paseado esta tarde en automóvil por la carretera de Hernani.

Por la mañana no salieron de Palacio. —Las regatas que debían haberse celebrado hoy, han sido suspendidas.

El viaje del Sr. Dato. VITORIA (sábado, noche). Ha llegado a esta capital el presidente del Congreso de los Diputados, D. Eduardo Dato.

Mañana marchará a San Sebastián, pues las circunstancias le obligan a no salir de España, como pensaba.

El Sr. Dato se muestra reservadísimo sobre los sucesos de actualidad.

Festival infantil. BERMEO. (Domingo, mañana.) Hoy, a las once, bajo la presidencia del alcalde, ha dado principio el festival escolar.

Concurrieron con sus profesores, y llevando al frente los estandartes respectivos de sus escuelas, más de 1.500 niños.

La banda municipal amenizó el espectáculo. Los niños cantaron un himno a la enseñanza.

Luego se procedió a la distribución de premios.

El kiosko del parque estaba ocupado por distinguidas damas, que repartieron entre los niños banderitas de los colores nacionales.

El batallón infantil evolucionó después brillantemente, saludando a la bandera española.

Presidieron el acto las autoridades locales, el diputado provincial Sr. Vidacocha y el presidente de la Junta local, Sr. Elorrieta, con las personas más significadas de la población.

Terminó la primera parte de la fiesta con el canto a Viva Bermeo, desfilando el Ayuntamiento con el batallón infantil y la banda municipal.

Esta fiesta es, sin disputa, la mejor y más espléndida de su clase en España, por el interés que en ella ponen todos y por la esplendorosa pecuniariedad del Municipio, que honra al pueblo, colocándole a la altura de los más cultos de Europa.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

ESTADO DEL TIEMPO

Agosto, que hoy comienza, rivaliza con julio en el rigor de la temperatura, a pesar del dicho vulgar «Agosto, frío en rostro», desde luego desprovisto de fundamento alguno. Más bien podría decirse que agosto «frío» el rostro, y es fama que el día 10 de este mes es el más caluroso del año, tanto que, según antiguas consejas de los campesinos andaluces, si en ese día se escarba la tierra se encuentra «carbón por todas partes».

Lo cierto es que agosto debuta con un día de extremado calor, con temperaturas superiores a 35 grados en la mayoría de las provincias del interior; en las costas se mantiene la temperatura benigna.

Soplan brisas de los cuadrantes del Norte. Las presiones son poco uniformes, y el mar se halla encalmado en todo el litoral.

MADRID

Observaciones de los últimos 24 horas. Presión ..... Máxima, 708 mils. (6 m.) ..... Mínima, 706 (5 t.)

Viento ..... Dirección, NE. Recorrido, 417 kilómetros.

Temperatura ..... Máxima, al sol 41°. .. a la sombra 37°. .. Mínima, 18.

Humedad relativa. Máxima, 64. .. Mínima, 20. Estado del cielo, despejado. Tiempo probable, bueno.

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de agosto.—Nuestra Señora de los Angeles; San Alfonso María de Liguorio, obispo y fundador; San Sebastián I, papa y mártir; Santos Pedro de Osma y Máximo, confesores, y la beata Juana de Aza, viuda.

Cultos para el día 2 de agosto.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Garcilaso, 1), y habrá solemne función a San Alfonso Liguorio, a las diez, y por la tarde, a las seis, termina el triduo, predicando un padre redentorista.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem; por la tarde, a las seis y media, en la terminación del triduo, será orador el padre Vadillo.

La misa y oficio son de San Pedro de Osma.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2

Zarzuela.—8 1/2.—El miserable puchero (senecilla).—Los intereses creados (doble).

Gran Teatro.—7.—El cabo primero.—El bufete de Minguet.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—La nubecita.—El presillero.—La naboriana (especial).

Romea.—7 1/2.—A la luz de la luna.—La casa de la diosa.—Amor a oscuras.—Más allá del honor.

Latina.—5.—La gente sería.—Las campañas.—Cambios naturales.—La Macarena.—La jerga de Doblado.—La redoblada del amor.

Barbieri.—8 1/2.—El bajo cantante.—Hija única.—Entre doctores.—Los corricos.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las seis de la tarde, cinematógrafo. Tenor con sus perros comeliantes.—Kursaal, a las diez de la noche.—Candelaria Medina.—Dedimela.—La Argentina.—Las Malaguitas.—Despedida de Amparito.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil; pini, pam, pum americano, recreos varios.—Restaurant.

Salón Venecia.—7 1/2.—Anda, valiente y Ariane.—La primera fortuna y debut de Reina.—Gaspacho andaluz.—No, yo no he sido y Reina.—Ariane y Reina.

Madrileño.—7.—Zaragüeta (sección doble a precios de senecilla).—Predicar con el ejemplo.—El Cristo moderno (doble).

Teatro Nuevo.—Las sesiones empezarán a las 7 en punto.—Quince atracciones de variedades, entre las que figuran las hermosísimas Orientales, la preciosa Napolitana, Leonor García, Diana y Rosario Calzado.—El rey del hambre.

A las 11, sección especial de moda. Todas las atracciones.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 secciones de cinematógrafo y notables números de variedades.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cerveza, helados.—Dos secciones diarias, a las 8 y 10 y 11 1/2.

Recreo de la Castellana.—De 6 a 8 matutino infantil.

A las 9.—Gran atracción: sensacional ejercicio, La mesa del diablo, concierto, tres secciones de cinematógrafo.—Hay toboggan, columpios, juegos de la rana, cohechos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble pase circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media.

Entrada, un real. Los niños acompañados de sus familias no pagan.

Cineño.—De 6 de la tarde a 8 1/2 de la noche y desde las 9 a la 1 1/2.—Precioso teatro.—compañía de variedades y cinematógrafo.—Grandes atracciones.—Jueves infantiles con regalos para niños.—Conchita de la Feria.—Erosso.—El hombre muñeco.—Parque de recreo.—Navegación simulada en el vapor Legano.—Conciertos.—Ilustrama.—Toboggan.—Grutas fantásticas.—Pasos.—Café restaurant.—Próximos debuts.

Entrada al Parque.—Tarde, 25 céntimos.—Noche, 50.

Cinematografía del Retiro (junto a la vauquería).—Grandes funciones, amezadas por un conocido pianista, desde las 8 a 12 de la mañana y de 5 a 8 de la tarde.

Nuevas películas.

AVISOS ÚTILES

Gota Reumático Neuralgias Bálsamo Analgésico VALDES y GARDIN

Informaciones de provincias

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS. Ha contraído matrimonio: En Zamora, D. Luis Vivás con la señorita Minervina de la Puente.

En breve contraerá matrimonio: En Avila, D. Facundo de la Viña con la señorita Remedios Magdaleno.

NECROLOGIA. Han fallecido: En Zaragoza, D. Javier Guillén Fábregas.

En Lugo, el niño José Cano Crespo. En Málaga, D. Ernesto Entrambasaguas.

En Aspe, D. Vicente Calatayud. En Valencia, D. Vicente Salés Tejedo.

VIAJES. Han llegado: A Málaga, D. Jaime Parladé, D. Joaquín García de Toledo, D. Lorenzo Víctor Semprún, D. Aurelio González Orozco.

A Albacete, D. Guillermo Serra, D. José Ramírez Martínez, D. Virgilio Martínez, don José Miguel Almodóvar, la esposa de don Carlos Carrasco y el hijo de la marquesa de Montaral.

A Zaragoza, D. Roger Espin. A Valladolid, D. Gabriel Brena, D. Emilio Luis Ferrari, el padre Eladio Arnáiz y D. Luis Villaliso.

A San Sebastián, D. Francisco Cortezarena, D. Ernesto Cañedo, los marqueses de Esteva, los marqueses de Vélez, la condesa viuda de Adanero, los marqueses de Olivares, las señoritas de Echarte, D. Emilio Rotondo, D. Emilio Carreras con su esposa, los marqueses de Aginar, D. Carlos Barranco y don José Coello.

A Pontevedra, la familia del Sr. González Besada y D. Leoncio Temes.

Han salido: De Valladolid para Ormaiztegui, doña Teresa Arribas y hermana; para Santander, D. Valentín Ortiz, y para Madrid, D. Tomás Liniers y D. Antonio Munguירו.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El palacio del Ayuntamiento. VALENCIA (domingo, madrugada). Acaba de inaugurarse el palacio del Ayuntamiento en el recinto de la Exposición.

En él han sido obsequiados con un «lunch» los representantes del Municipio de Madrid.

Han pronunciado discursos muy elocuentes y de tonos patrióticos el alcalde, Sr. Maestre; el vicepresidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Izquierdo, y el teniente de alcalde Sr. Martín.

El acto ha terminado con vivas a España, a Madrid y a Valencia.

Inmediatamente después ha sido quemado en la gran pista un castillo de fuegos artificiales.

Uno de los fuegos representó un soldado con traje de campaña, sosteniendo la bandera española.

Al aparecer dicha figura, formad por bengalas de colores diversos, las músicas han tocado la Marcha Real, y el público, descubierta, ha aplaudido y dado vivas con gran entusiasmo.

El recinto de la Exposición ha estado completamente lleno.

Sobre la Exposición. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Conviene desmentir rotundamente el rumor insidioso de la próxima clausura de la Exposición.

El Comité, teniendo en cuenta los intereses de los expositores y otras consideraciones importantes, entre las cuales no es la menor la de no contribuir a la depresión del espíritu público, ha decidido mantener abierta la Exposición el tiempo que se anuncie.

Los representantes del Ayuntamiento de Madrid, acompañados de los ediles valencia-

nos, han dedicado la mañana a visitar los monumentos.

Luego estuvieron en la Exposición, marchando después a comer en Miramar, en el Grao.

Los individuos de la Banda han recorrido la población, siendo agasajados.

Esta noche asistirán a la inauguración del palacio municipal en la Exposición.

El concurso musical. La última audición del concurso musical se ha celebrado con igual público que la anterior.

Las bandas inscriptas en la segunda sección ejecutaron las piezas por elección.

La Musical, de Silla, tocó la obertura de Carlos VI, de Fritsch; la Musical, de Alboraya, Les Erinies, de Massenet; la Agrícola, de Montserrat, Mignon, de Thomas.

La Banda Municipal de Valencia tocó Los preludios, de List, y el Himno a la Exposición, y la de Madrid, la marcha de La Condenación de Fausto, de Berlioz; La Walkyria, de Wagner, y otras obras, produciendo gran entusiasmo.

Mañana dará un concierto en la Plaza de Toros.

VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

En Cangas de Onís. CANGAS DE ONIS (sábado, noche). Procedente de Villaviciosa y con dirección a Covadonga, ha pasado por esta localidad la Infanta doña Isabel.

A la entrada de la ciudad la han recibido el alcalde, nutrida Comisión del Ayuntamiento, numeroso público.

El alcalde ha pronunciado un elocuente discurso de salutación.

Y el público ha vitoreado entusiásticamente a la Infanta.

Han sido disparados muchísimos cohetes.

En Infiesto. INFIESTO (sábado, noche). Invitada por el ingeniero jefe de Montes, Sr. Acebald, la Infanta doña Isabel ha visitado la piscifactoría de Asturias.

Ha recorrido el laboratorio, enterándose minuciosamente de todas las operaciones.

Luego ha visto los estanques de diferentes especies y tamaños de truchas, como «iris», «fontinalis», «leven» y del país.

Se dio agua a los grandes estanques reproductores.

Finalmente, Su Alteza aceptó un «lunch» que le fué ofrecido, y después de felicitar al ingeniero, continuó su viaje, altamente satisfecha de la visita al referido establecimiento.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que salen. CADIZ (sábado, noche). Ha zarpado el vapor «Autonomía» con rumbo a la Habana.

Entre los pasajeros van: D. Francisco Corral Escalona, D. José Fernández Durán, don José María Chacón Calvo, D. Carlos Genda Bruny, D. Manuel Cuadrado Santos, D. Herminio Gutiérrez, doña Manuela Fol Rodríguez, D. Felipe Jiménez Benítez, D. Luis García Ortiz y D. José López.

Para la Argentina zarpó también el vapor «Santa Rita», llevando numerosos emigrantes gaditanos, jerezanos, malagueños y de otras regiones de Andalucía.

En el mismo buque marchan D. Pedro Blázquez Corral, doña Sebastiana Domínguez, doña Elena Gallardo Domínguez y familia, D. Alfonso Pérez Carrasco, doña Dolores Luque Martín é hijos, doña Ana Serrano Pérez, doña Encarnación Figuerola Rodríguez, don Eleuterio Samado, D. Celestino Arce Saenz, D. Manuel Melgar Sánchez, D. Custodio Otero Quiñones, D. Pedro Moreno Rodríguez, D. Francisco Carrasco Montiel, D. Ricardo Villalar Carrasco, D. Francisco Lobo Jiménez y D. Juan Soto Espinó.

Los que llegan. CADIZ (sábado, noche). En el vapor «Ar-

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

#### TROPAS COLONIALES

(DE NUESTRO REDACTOR)

¿Qué clase de tropas envían ustedes al Rif?—me ha preguntado esta mañana un comandante de Infantería que acaba de regresar de Somalilandia, donde ha estado peleando contra las huestes del Mullah.

El comandante traía en la mano un número del «Daily Mail», que hablaba de España en términos que yo no puedo reproducir.

—Pues... las tropas normales—contestó el cronista.

—Pero, veamos... ¿Tropas profesionales, coloniales, voluntarias?

—No, las tropas normales. En España no tenemos ni tropas profesionales, ni tropas coloniales, ni tropas voluntarias. Por eso mandamos las ordinarias.

—Veamos, veamos; usted no querrá decir que se emprende una campaña colonial con las tropas ordinarias, porque supongo que en España, como en el Continente, regirá un sistema de servicio obligatorio.

El cronista explicó que, en efecto, rige en España un sistema de servicio obligatorio con redención a metálico; pero el comandante prosiguió su argumento como si no le hubiese dicho nada.

—El servicio obligatorio y universal es indispensable y excelente para las grandes guerras en que corre peligro el territorio nacional; pero es inaplicable para las guerras coloniales, porque es imposible hacer sentir a las multitudes la necesidad de las guerras coloniales. ¿Me sigue usted? Una gran guerra nacional sólo puede hacerse bien cuando la inspira un gran sentimiento colectivo. Una guerra colonial no puede surgir de un gran sentimiento colectivo, porque esencialmente es un negocio, que se emprende si conviene y no se emprende si no conviene; pero nunca una absoluta necesidad colectiva, y ha de tratarse como un negocio.

La razón de que Inglaterra posea el mayor imperio colonial de la tierra, consiste en que sólo hemos empleado para adquirirlo y conservarlo tropas profesionales, voluntarias o coloniales, y nunca hemos apelado para estos fines al reclutamiento obligatorio.

Francia, Holanda, Bélgica, los Estados Unidos; todas las naciones colonizadoras, tienen que emplear tropas especiales para mantener sus colonias. Ningún Gobierno civilizado podría reclutar obligatoriamente sus tropas para empresas coloniales sin exponerse a la hostilidad de todo su pueblo. ¡Esto es elemental! ¡Ni siquiera el Imperio romano habría podido fundarse con un sistema de reclutamiento obligatorio, porque los mayores enemigos del Imperio habrían sido los mismos romanos! ¡Las colonias que no puedan adquirirse o conservarse con tropas especiales y costeadas por las mismas colonias, no valen la pena de ser adquiridas o conservadas y acaban, en definitiva, por perderse si es preciso acudir al reclutamiento obligatorio para imponer sobre ellas la soberanía!

—¡Pero, si no teníamos otras tropas!

—arguyó el cronista, en cuanto pudo abrir la boca.

—Pero el comandante no le hizo caso. La expresión ceñida de su rostro habla desparecido; se entreabrió una sonrisa por

entre sus bigotes caídos de militar inglés; tendió la mano al firmante, y dijo:

—¡Vaya, vaya!... Había formado mala opinión de los paisanos de usted. Ahora veo que sólo se trata de una inexperience gubernamental... Repase usted la historia de las guerras de estos trece ó catorce años. Ya verá que los errores más fundamentales consisten en emprender guerras coloniales con soldados reclutados obligatoriamente en la metrópoli.

RAMIRO DE MAEZTU.

#### DECLARACIONES DE ASQUITH

#### El Gobierno inglés y la invasión alemana

Toda la fuerza está en la flota.

LONDRES. Ayer hubo en la Cámara de los Comunes una sesión importantísima.

El primer ministro, Asquith, ha expuesto la doctrina oficial acerca del peligro de una invasión germánica.

He aquí en qué términos se ha expresado:

«Hace cuatro años, Mr. Balfour, entonces primer ministro, declaraba:

«Todo proyecto de invasión es quimérico.»

Y al decir esto, expresaba los puntos de vista del Comité de defensa imperial, Cuerpo elástico, formado por los ministros de Guerra, Marina y los técnicos necesarios.

Hace dos años, el feldmariscal lord Roberts, que siempre se ha preocupado del peligro alemán, pidió a sir Henry Campbell Bannerman, entonces primer ministro, ordenase un segundo examen del problema, porque las condiciones del mismo habían cambiado en el intervalo.

Esta revisión ha sido ya efectuada, y vengo a la Cámara a dar cuenta de ella.

Yo he presidido la Comisión del Comité de defensa encargado de la tarea.

Para apreciar la gravedad del peligro, nos hemos puesto en lo peor, y hemos supuesto que la nación enemiga operaba la invasión en tiempo de relaciones diplomáticas normales y cuando nuestro ejército de primera línea hubiese abandonado la madre Patria.

He aquí las conclusiones formuladas:

«Mientras nuestra supremacía naval sea mantenida, el transporte de un Ejército de 1.000.000 hombres a nuestras costas, será imposible en absoluto.»

«Pero una vez destruída esta supremacía naval, Inglaterra, aunque tenga un ejército igual al de Alemania, y aunque no sea invadida, verá en inminente peligro.»

Es preciso, pues, que el Almirantazgo sostenga las fuerzas navales inglesas a tal altura, que nación alguna pueda disputarles la superioridad en los mares.

«Quiere decir esto que el Ejército británico no tenga razón de ser?»

No; en modo alguno. El papel del Ejército es desalentar, por su presencia, todo raid enemigo, y obligar a la nación que nos ataque, a no intentar nada con efectivos inferiores a 70.000 hombres.

El Almirantazgo cree que sólo una fuerza bien inferior a esta cifra podría burlar su vigilancia; pero admite que la cifra de 70.000 hombres debe marcar el límite superior de una invasión posible, y el papel de ministro de la Guerra debe ser preparar las fuerzas necesarias para que hagamos frente a tal ejército.

Así, pues, la cuestión se plantea así: ¿puede el ejército territorial, que reorganiza el ministro Haldane, defendernos con éxito contra la invasión de un ejército de 70.000 hombres?»

Yo creo que sí, y que, por lo tanto, Inglaterra, mientras mantenga su supremacía naval, puede reírse de las amenazas de invasión.»

#### MISCELANEA

##### Simpatías a España.

LEIPZIG. Hoy se ha celebrado el acto de ser presentadas al Rey de Sajonia las representaciones de las Universidades latinas que vinieron a Leipzig con motivo de la conmemoración de esta célebre Universidad.

El hecho culminante ha sido la calurosa ovación que se ha tributado al representante español, Sr. Gay.

Este se vió obligado a saludar a la concurrencia.

Coméntase en la ciudad la espontánea demostración de simpatía a España que ha dispensado el pueblo alemán.

Las escuadras. Las escuadras francesa y rusa se encontraron esta mañana, a las ocho, en alta mar enfrente de la bahía.

El tiempo es hermosísimo.

Dentro de la rada sólo pueden circular los buques de guerra.

#### EL CZAR EN CHERBURGO

CHERBURGO. A la una y cuarto de la tarde el Presidente de la República pasó del acorazado «Verité» a bordo del crucero «Galilee», acompañado de los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros y de las personalidades de su séquito, marchando al encuentro del yate imperial «Standard».

Media hora después el yate «Standard» y el «Galilee», precedidos de la división de acorazados y contratorpederos mandada por el almirante Aubert, y que había salido a esperar, entraban en la rada de Cherburgo.

Seguían los cruceros acorazados y torpederos rusos que escoltan en el viaje al yate de los Soberanos.

Todos los barcos de las escuadras francesas del Norte y del Mediterráneo saludaron la presencia de los Emperadores.

Una vez fundeó el «Standard», M. Fallières, los ministros, subsecretarios, el embajador de Rusia y otras personalidades pasaron a bordo del yate para saludar a los Czares y sus augustos hijos.

Momentos después el Emperador y el Presidente pasaron al «Galilee», desde el que presenciaron el desfile de los barcos franceses.

El espectáculo ha resultado grandioso. Terminado el desfile, el Czar ha regresado a bordo del «Standard» y M. Fallières a bordo del acorazado «Verité», donde poco después ha recibido la visita del Soberano, con arreglo al protocolo convenido para la ceremonia.

El Emperador ha regresado luego al yate imperial.

Para esta noche se preparan espléndidas iluminaciones.

##### A bordo del «Verité».

CHERBURGO. En la comida celebrada a bordo del «Verité», Fallières brindó por Nicolás II, y dijo:

«Francia y su Gobierno están muy agradecidos por las pruebas de simpatía y amistad que presencia Cherburgo, gracias a las cuales la alianza que une a ambos pueblos y Gobiernos seguirá siendo considerada garantía de paz.»

«La visita de S. M. I. es una consagración de la alianza, que permite esperar para el porvenir los mismos resultados que en pasados tiempos.»

Levanto mi copa por el Imperio ruso, aliado y amigo de Francia.»

El Czar contestó declarando que además de las simpatías personales que siente por Francia, sigue abrigando la convicción de que la alianza franco-rusa es una garantía de paz.

Elogió a la escuadra francesa, y terminó brindando por la prosperidad de Francia, aliada y amiga.

##### Fiesta veneciana.

CHERBURGO. Después del banquete celebrado a bordo del «Verité», los Czares y el Presidente asistieron a una fiesta veneciana que habían organizado las tripulaciones de la flota.

Terminada la fiesta, a las diez y treinta de la noche, los Czares se retiraron al «Standard».

#### CATASTROFES EN ASIA

#### Se ahogan en la Mandchuria y se queman en el Japon

Miles de víctimas.

LONDRES. Llegan despachos de Kharbin dando cuenta de que la mayor parte de las comarcas mandchurias han sido devastadas por espantosas inundaciones.

Las lluvias torrenciales de las últimas semanas han aumentado enormemente el caudal de los ríos, haciendo que se salgan de madre.

La extensión inundada es de muchas leguas.

Una inmensa tromba de agua ha destruído la ciudad de Kirin.

Han sido arrastradas por la corriente más de siete mil casas, ahogando ceca de mil doscientas personas.

La rica provincia de Cherg-chur es la que más ha padecido a causa de la inundación.

No ha quedado en toda ella pueblo alguno indemne.

Las llanuras se han convertido en verdaderos mares de aguas cenagosas.

Sobre ellos, arrastrados por corrientes diversas, flotan centenares de cadáveres de personas y animales, troncos de árboles, muebles y utensilios.

Muchas familias se han salvado en barcas, y navegan sin rumbo sobre los techos de las viviendas y las copas de los árboles que no han arrancado de cuajo la inundación.

El desastre es espantoso.

Con las noticias arriba telegrafiadas han llegado otras de Tokio dando cuenta de una nueva catástrofe.

Un espantoso incendio ha destruído, casi por completo, la ciudad de Osaka.

El fuego comenzó en un almacén y corrió rápidamente a un templo budista, que quedó en breve reducido a cenizas.

El voraz elemento prendió en uno de los barrios comerciales, verdadero laberinto de casas de madera, barracas que servían de tiendas y depósitos de todo género de mercancías.

Centenares de personas vieron envueltas por las llamas y perecieron quemadas vivas.

Otros barrios cercanos al comercial fueron también devorados por el incendio.

Desde anteaer, Osaka arde como una inmensa pira.

Resultan inútiles todos los trabajos que son efectuados para detener la acción destructora de las llamas.

Miles de personas, que han perdido cuanto tenían, acampan al aire libre, contemplando desesperadas como arden sus viviendas.

Las tropas han formado círculo alrededor del espacio incendiado e impiden que se acerque nadie.

Han sido fusilados varios merodeadores que, aprovechándose de la confusión, se entregaban al pillaje.

Continúa el incendio.

#### LA CUESTIÓN MINERA EN BÉLGICA

#### CONFLICTO ENTRE DOS CAMARAS

¿Qué pasará?

BRUSELAS. El Senado, después de varios días de discusión, ha votado, con enmiendas, el proyecto de ley que aprobó la Cámara Baja, relativo al trabajo en las minas de Bélgica.

Dichas enmiendas alteran sustancialmente el proyecto en cuestión.

El Gobierno, para evitar mayores males, convocó urgentemente a la Sección Central de la Cámara de Diputados.

El ministro del Trabajo pidió aceptarse las enmiendas del Senado, concernientes a dos categorías de obreros mineros.

La Sección Central negó a ello; pero acordó, en cambio, admitir otra enmienda del Senado que autoriza un trabajo suplementario de una hora por día, cuando los equipos lo juzgan necesario, y a propuesta de los patronos.

Pero decidió mantener por todos los medios el párrafo del proyecto de ley que ordena sea la jornada de ocho horas en todos los talleres, donde la temperatura sea superior a 28 grados.

En vista de tal divergencia, fué sometida la cuestión a la Cámara de Diputados.

Los delegados de la Sección Central plantearon ayer el problema en la sesión ordinaria.

El Gabinete hizo todos los esfuerzos imaginables para que se llegase a una solución de concordia; pero triunfó el criterio de los socialistas, apoyados en esta ocasión por los liberales, radicales y católicos de la Joven Derecha, y la Cámara acordó rechazar las enmiendas senatoriales, recibiendo la sanción del Gobierno, por 75 votos contra 48.

El proyecto de ley regulando el trabajo en las minas, será, pues, mantenido íntegramente, salvo las pequeñas modificaciones a que ha dado su aquiescencia la sección central de la Cámara de diputados y que no lo alteran sustancialmente.

El conflicto es muy grave, porque ni senadores ni diputados se manifiestan dispuestos a ceder.

Los elementos católicos intransigentes acusan al Gobierno y a la Joven Derecha de ser, en esta ocasión, prisioneros de guerra de los socialistas.

En cambio, los órganos radicales y católicos de la Joven Derecha dicen que la intransigencia de los senadores reaccionarios sólo servirá para hacer más crítica la situación del Gobierno y precipitar la caída del Poder del partido católico, duño de Bélgica desde hace veinte años.

La situación política aparece a cada momento más embrollada, y todos creemos que se avecinan sucesos importantes.

#### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	2,00	6,00	12,00	24,00
Unión Postal	2,50	7,50	15,00	30,00
América y Oceanía	3,00	9,00	18,00	36,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

(115)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

PARA PAUL SAUNIÈRE

—¡Cielos! ¡ya están aquí!—exclamó.

—¡Pues bien! ¡ocultadme! ¡salvadme, Margarita! Pero dejadme quedar a vuestro lado. Os he encontrado dos veces y dos veces os he perdido, y si me volviere a ocurrir esta desgracia, siento que me moriría. ¡Vos no queréis que yo muera, Margarita! ¡Ah! ¡no me rechazéis! Estoy loco en este momento y soy capaz de todo... hasta de mataros para disputaros al infame que me ha robado vuestro amor.

—¡Por favor! ¡calmaos, Réginal!—dijo Margarita asustada de aquella excitación que manifestaba.—Pensad que el señor de Vilaine va a venir, y que mi madre, segura de mi inocencia, guiará hasta aquí a los soldados que os persiguen.

Y al tiempo de decir esto miraba por la ventana, llena de ansiedad.

—¡Ah, cuánto te amo!—dijo.

Y abriendo precipitadamente la ventana y sin calcular la distancia que le separaba del jardín, se lanzó al espacio.

En el momento en que se levantaba, algo molesto por la caída, vio que un hombre estaba ante él con una espada desnuda en la mano.

—¡Era el duque de Vilaine!

—¡Al fin!—rugió con un acento de odio intraducible.

#### XII

Donde Marianne paga sus deudas.

La propiedad, en la cual había entrado Réginal, era designada en el país con el nombre de La Zorrera, y pertenecía desde hacía tres meses a la señora de Champfort, como regalo hecho por el señor de Vilaine, en precio de su consentimiento al matrimonio de Margarita.

Como se recordará, el duque, la joven duquesa y el conde de Lorges habitaban en aquella época esta propiedad.

El señor de Vilaine se paseaba en el parque siempre presa del furor de sus celos, que no había sido posible calmar, cuando sintió cruzar la arena bajo las pisadas de un caballo.

Se acercó precipitadamente, y aunque estaba algo alejado para distinguir claramente los objetos, vio que un jinete echaba pie a tierra cerca del castillo y penetraba en él.

El señor de Vilaine acudió al momento, encontrando al caballo dispuesto a comer lo que encontrase.

Maquinalmente le ató a un árbol próximo y le examinó curiosamente.

Sobre las fundas de las pistoleras vio una placa de cobre en la que había grabadas las iniciales R. C.

No era muy difícil equivocarse, esto no podía significar más que Réginal de la Couldrave.

Sacó la espada y se dirigió hacia la escalinata, sintiendo en aquel momento abrirse una ventana del primer piso.

Alzó la vista y reconoció que esta ventana era la del cuarto de su mujer.

Y por último, antes de que hubiese podido darse cuenta de lo que había pasado, saltó un hombre por la ventana, cayendo a sus pies.

Era el marqués de la Couldrave. El duque no calculó que entre el momento en que había entrado y salido Réginal, apenas tres minutos, no era bastante para justificar los exagerados temores que había concebido. No vio más que una cosa: que Réginal y Margarita se entendían para engañarle; que su enemigo estaba allí ante él, y que había sonado la hora de la venganza para él.

Estaba obstinadamente resuelto, sin que ninguna consideración pudiese detener su

brazo. Toda tentativa hubiera sido inútil, porque no era necesario más que mirarle para comprender que aquel desgraciado había llegado al paroxismo de la rabia.

Su mirada brillaba, sus labios estaban trémulos y sus dientes rochaban de una manera siniestra.

Afortunadamente para Réginal, el duque estaba a una distancia de cuatro ó cinco pasos, porque de no ser así habría dado cuenta de él en el momento.

El señor de Vilaine avanzaba con la espada desnuda, y ya iba a asesinar a su rival en el mismo sitio en que acababa de caer, si el marqués, al verle venir de aquella manera, no hubiese dado rápidamente un salto de costado para evitar el golpe que le amenazaba.

Retrocediendo vivamente tres ó cuatro pasos, sacó la espada, poniéndose en guardia. ¡Ya era tiempo! El duque se lanzaba sobre él con la rapidez de una bala.

Réginal pudo parar el furibundo ataque del señor de Vilaine, recobrando al fin, su aplomo y su sangre fría.

—Señor duque—dijo, —¿puedo mil perdones. Me veía persiguido, acosado y perdido por los alrededores de esta casa por caballeros como usted, a quien pertenecía...

—¿Por qué razón, señor?—preguntó Réginal.

—¿Por qué razón, señor?—preguntó Réginal.

—¡Oh! ¡No me escaparía ahora, como en

París hace dos meses!—replicó el señor de Vilaine con rabia.—¡Ah! ¡Huid, cobardo! ¡Escapéis por la huida sustraeros siempre al castigo que os espera! ¡Pues bien! ¡no! Ahora no huiréis, porque ha llegado vuestra última hora, miserable sobornado!

Y al vomitar estas injurias, el duque acometía furiosamente al marqués.

El señor de Vilaine era un soldado experimentado en el manejo de las armas, teniendo, sobre todo, gran habilidad en la espada.

Réginal no sabía cómo evitar este salvaje furor. Paraba los golpes que le dirigía el duque, sin contestar ninguno, recordando las palabras que Margarita había pronunciado:

—Si alguna vez hay entre los dos una barrera de sangre, no la franquearé jamás.

Esta lucha a que se veía obligado era en completa desventaja para él, y seguramente habría sido ya muerto desde los primeros ataques si no hubiese tenido la juventud, la rapidez de movimientos y la seguridad del golpe de vista que poseía.

Entretanto, el señor de Vaudremont y los dos soldados habían entrado en la casa, encontrando en el vestíbulo a la señora de Champfort, que había acudido a aquel ruido.

—Señora—había dicho—un gentilhomme a quien persiguen por órden del Rey, acaba de refugiarse en esta casa. Os pido permiso para rescatarlo de arriba abajo.

—¡No, señora!—le hizo ver el señor de Vilaine con sus propios ojos en el momento en que iba a alcanzarle; estoy bien seguro de ello...

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

## Cómo se vive en Madrid

MONOGRAFÍAS ARTÍSTICAS

Editados por Fernando Fe, vienen publicándose unos libros pequeños, artísticamente presentados y exquisitamente impresos, que tienen por objeto vulgarizar el caudal que encierra nuestro Museo del Prado. Hasta ahora han visto la luz pública dos de esos libros—de los cuales el oportunamente cuenta a los lectores de este periódico,—dedicados a Goya.

Contiene el primero los «caprichos» del maestro, tan buscados siempre por inteligentes y eruditos, de tal manera buscados, que está agotada la edición que de ellos hace la Calcografía Nacional. Contiene el segundo las mujeres de Goya, la labor más personal del autor de «La maja desnuda», y contendrá el tercero las obras incomparables de Velázquez.

No porque la guerra sea en estos momentos la única preocupación nacional, debemos desatender estos aspectos de la vida artística, en los cuales pone el ilustre director de nuestro Museo todos los estímulos de su voluntad, para colocar a éste a la altura de los mejores del mundo.

Al insigne Villegas se debe la iniciativa de estas monografías de los grandes maestros de la Pintura en España, y al generoso concurso de Fernando Fe y a la baratura de estos libritos, el complemento del éxito extraordinario que la publicación ha obtenido, no sólo en España, sino en el Extranjero.

De los dos publicados, se han agotado rápidamente la primera y la segunda edición, y de los que luego han de publicarse puede predecirse lo mismo, teniendo en cuenta todas las consideraciones que quedan apuntadas. Ha de decirse también que una muy buena parte de los ejemplares de aquéllos ha sido enviada a América, donde el arte español tiene actualmente representaciones gloriosísimas y donde nuestros pintores y escultores han obtenido siempre triunfos muy señalados.

Formarán todas estas monografías un conjunto admirable y un catálogo completísimo de las obras que se conservan en el Museo del Prado; pero aún será esto más interesante y definitivo si a la publicación de estos libritos se acompaña—como creo tiene proyectado el Sr. Villegas—la explicación histórica y la reseña artística y documentada de muchos de los cuadros que han de reproducirse en los mismos.

El catálogo de Madrazo, el grande, como se dice en el Museo, contiene una descripción minuciosa, a ratos pintoresca y siempre interesante y veraz, de muchos de los cuadros que el Museo encierra; pero ese catálogo carece de grabados, y por eso ahora, con reproducciones gráficas y explicación histórico-crítica, la obra resultará completa y el negocio editorial, seguro.

De este último libro dedicado a las mujeres de Goya, por ejemplo, cuántas noticias históricas no podrían haberse añadido a la monografía? La influencia que el maestro ejerció en la sociedad de su tiempo, su trato y relación constantes con los elementos directores de aquella sociedad, su participación directa en muchas de las incidencias memorables de aquellos días, su conocimiento del alma femenina y otras muchas consideraciones de orden íntimo, sentimental y práctico, podrían añadir a la reproducción de sus cuadros un estudio interesantísimo que pusiera en claro, para la historia y para el arte, no pocos puntos en que la fantasía popular confundió terrores y manías con magnates y duquesas, aficiones plebeyas y gustos aristocráticos, verbenas y fiestas de toros, escenas de las riberas del Manzanares y del Soto de Migas Calientes, todo un mundo de cosas, de sentimientos y de ideas respecto de los cuales no ha dicho Clio su última palabra.

De los cuadros de Velázquez cuántas interesantísimas noticias históricas podrían darse! Del cuadro *Los borrachos*, por ejemplo, aparte su relación artística y su descripción técnica, ¿no sería interesante conocer las andanzas y vicisitudes, desde que el rey de la pintura naturalista lo acabó hasta que otro rey, artista también, galante y poeta, lo compró para adornar la llamada galería del Cierzo, en el Real Alcázar y Palacio de Madrid? Del cuadro de *Las lanzas*, ¿qué detalles tan sugestivos podrían adicionarse también a su reproducción, para conocer su historia íntima! Y lo mismo, de *Las meninas*, de *Las hilanderas*, de *Mercurio y Argos*, con la fábula interesantísima que la Mitología brindó al maestro para su interpretación, de los retratos del Rey, de los Príncipes, del valido, de los bufones del Monarca y de toda la historia entera de aquellos días en que tanto dieron que hablar, que pintar y que cantar a murmuradores y artistas las aficiones del Rey y las audacias de Villamediana!

Este sistema de vulgarización del arte, al propio tiempo que instruye y deleita, realiza otra más alta función educativa que en los tiempos que corren impónese cada día con mayor fuerza. Contribuye poderosamente a evitar el creciente desamor que para todo lo nuestro tenemos y a poner la debida cortapisa a esa admiración loca que para todo lo exótico muestra una buena parte de nuestra generación, más impresionable que reflexiva.

La tarea que el director del Museo del Prado se ha impuesto es ardua y difícil; pero su tenacidad y su constancia en todo propósito que tienda a mejorar el Centro que tiene a su cargo, y su afán de que la pintura española ocupe el puesto que merece en el concierto mundial, le llevarán seguramente al triunfo.

El trabajo realizado por el Sr. Villegas

desde que dirige el Museo es digno de todo encomio, y así lo comprenden sus jefes el ministro y el su secretario de Instrucción pública, que eficazmente le secundan en las provechosas iniciativas que les ofrece. Merced a aquella tenacidad y constancia, ha logrado el Sr. Villegas, como ya en estas columnas dije hace tiempo, la constitución de una importantísima Sociedad de «Amigos del Museo del Prado», que contribuyen con sus talentos y con su dinero a conservar el tesoro artístico que en él se guarda. Por sus gestiones y amistades ha conseguido que en el Museo se instale la sala de Murillo, como se instaló la de Velázquez, y por igual procedimiento, y con el auxilio oficial también, logrará que se establezcan otras salas, donde se agrupen, como ya lo están las escuelas italianas, las obras de la escuela flamenca y de las escuelas indeterminadas, cuyo estudio podrá poner en claro muchos extremos del más alto interés para el Arte.

Ahora, con la publicación de las monografías a que me vengo refiriendo, el Sr. Villegas y el editor Fe, además de una gran obra de vulgarización artística, realizan otra gran obra, de indudable importancia social, porque seguramente enseña a los descreídos, a los indiferentes, a los detractores de nuestras glorias nacionales—que desgraciadamente son legión—que aun hay Patria.

RAFAEL SOLIS.

## SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

ESTADO.—Real decreto aprobatorio de las disposiciones al Convenio telegráfico entre España y Francia.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de capitán general de Canarias el teniente general D. José March y García.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro del Ramo para adquirir directamente, mientras duren los sucesos de África, el combustible y materias lubricadoras necesarias para los buques de guerra.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto autorizando al ministro del Ramo para arrendar con destino a Escuela Superior del Magisterio el local número 6 de la calle de Montalbán, de esta corte.

—Real orden disponiendo que por vía de ensayo, y sin perjuicio de extender más tarde esta medida a todas las Bibliotecas del Estado, se abran al público los domingos durante dos horas, a partir del 16 de septiembre próximo, las Bibliotecas universitarias de provincias y todas las de Madrid.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se habiliten los arsenales de Cartagena y Ferrol y el Astillero de este último punto para el desembarque de máquinas, hierros, cementos y demás efectos necesarios para el cumplimiento del contrato con la Sociedad Española de Construcción Naval y el Estado.

—Otra declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de julio último ha sido 9,65.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se admitan pliegos de proposición para la subasta del grupo telefónico de Gandia, hasta el día 2 del próximo septiembre.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Admisión por Alemania en la a consultar para las cuestiones regidas por el Convenio de Procedimiento civil de La Haya de 1905.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria al recurso gubernativo interpuesto por el notario D. Juan Barroso, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Málaga a inscribir una escritura de venta.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Loterías.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la lotería nacional celebrado en el día de ayer.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que hasta el 12 del corriente mes se admitirán en el Registro general de este Ministerio proposiciones, por la totalidad o por grupos, del mobiliario y efectos necesarios en la Escuela Superior del Magisterio.

—Anunciando a oposición las plazas de auxiliares vacantes en las Universidades que se expresan.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## UN HERIDO GRAVE

Ayer hubo una riña en la calle de Arlabán, frente a la popularísima taberna de «La Concha».

Barro Diez Lamiñana, que se encontraba en el establecimiento con otros parroquianos, fue requerido por un individuo llamado Luis Palomino Espesna, que llegó en aquel momento, a que saliera a la calle para tratar de asuntos particulares que tenían pendientes.

Por lo que oímos asegurar, en el momento en que Luis existían antiguos resentimientos.

Lo que hubo en el interior de la taberna, que pudo ser preludio de lo que luego ocurrió en la calle, no está claro.

Lo cierto es que ambos individuos vinieron a las manos, y que Luis Palomino resultó gravemente herido en las regiones parietal y frontal.

El herido ingresó, después de curado en la Casa de Socorro, en el Hospital Provincial. El agresor desapareció.

EL MONUMENTO A CISNEROS

## BUENOS AUSPICIOS

Habla Torrelaguna.

La campaña que estamos haciendo desde las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de la erección de la estatua de Cisneros, hallada por nosotros en un rincón casi desconocido de la Universidad Central, va prometiendo muy óptimos frutos.

El Ayuntamiento Complutense, a propuesta de su dignísimo miembro Sr. Vicario, secundada por los no menos dignos Sres. Azaña, Gallego, Martín, Esperanza y Merino, ha nombrado una comisión compuesta por los concejales Sres. Rajas, San Martín, Lera, Laredo y Villalvilla para que informen acerca del asunto; ya veremos en la próxima sesión el resultado de su gestión, que confiamos será muy fecunda dados la cultura y amor a Alcalá de los individuos que forman esa comisión.

De los propositos de la misma nos da cuenta el ilustrado redactor de «Heraldo de Alcalá», Sr. López Salamanca, en un interesante artículo publicado en dicho semanario, en el que refiere la conferencia que ha tenido con un concejal complutense. «Previo el informe de la comisión nombrada, le ha dicho el concejal, se visitará al ministro de Instrucción Pública; éste lo propondrá en Consejo, y con lo que resuelva se pondrá a la sanción del Monarca para que Su Majestad, mediante real orden, autorice la cesión de esa estatua a la comisión». Mucho podemos esperar del Sr. Rodríguez San Pedro, que hace un año en el hermoso discurso que pronunció en la misma Alcalá de Henares con motivo del centenario de su celebrada Universidad, ofreció toda su valiosa influencia en favor de la gloriosa Cómputa.

En el mismo «Heraldo de Alcalá» publica el entusiasta escritor, Sr. Luna otro artículo hablando de un diseño de la estatua de Cisneros que existe en el Ayuntamiento alcalaíno. No lo conocemos y veríamos con mucho gusto una fotografía del joven aficionado y querido amigo nuestro, Sr. Jombella, corresponsal artístico en esa población de «Nuevo Mundo» y «Blanco y Negro», cuya publicación en alguno ó ambos de estos periódicos contribuiría a aumentar el ambiente que hay en torno de este proyecto. En dicho semanario también se inserta un precioso artículo del Sr. Médicis, que prosigue su briosa campaña.

En «El Eco Complutense» se dedica la primera plana, realzándolo con grandes titulares, al asunto de la estatua de Cisneros, y tras brillante exordio, en el que se vislumbra la autorizada pluma del Sr. Huerta, se inserta la proposición municipal a que hemos hecho antes referencia y una invocación al señor rector de la Universidad y señor ministro de Instrucción pública, que, si tenemos en cuenta la importancia del periódico local en que se hace, bien podemos decir que representa en ese llamamiento al pueblo entero de Alcalá de Henares.

No dejaremos de acusar recibo de gratitud muy expresiva al Sr. D. Luis Pérez Barrutia por el estimado artículo que, secundando nuestra campaña, ha escrito en estas columnas el otro día. Le felicitamos por sus entusiasmos y le ruego que continúe empleando su pluma en estas campañas, que honran al escritor que las sostiene.

Y he dejado para lo último el hablar del noble pueblo de Torrelaguna, que ostenta en su ilustre historia el magnífico timbre de ser la patria del inmortal Cisneros. En carta publicada en este periódico, y por boca de su digno alcalde accidental, Sr. Vera y Gil, la villa de Torrelaguna reclama para su ornato y gloria esa estatua de Cisneros que va a levantarse en Alcalá de Henares. No pueden ser más justos los deseos del histórico pueblo; pero en esta ocasión tenga en cuenta que la estatua de su egregio hijo que se trata de colocar en la plaza de San Diego de la gloriosa ciudad alcalaína, pertenece a la Universidad Central, que sólo la dará a modo de ofrenda a su fundador y para que se erija en frente de la Universidad Complutense, de la cual es continuadora. El monumento que se hace lo será únicamente a Cisneros, como fundador de la Universidad de Alcalá de Henares, hoy trasladada a Madrid, y sólo a éste título esta última se desprenderá de la artística estatua encontrada en su sótano.

En Torrelaguna debe instalarse, a ejemplo de lo que se ha hecho con otros grandes hombres en el extranjero y en España también, el «Museo Cisneros», en el que se enseñen todos los recuerdos del gran prelado, que existen dispersados en tantos sitios de Madrid, Toledo, Alcalá, Andalucía, etc., para que el forastero que llegara al pueblo de Cisneros pudiera deleitarse e instruirse en la contemplación reverente de las reliquias que atestiguan el paso por la tierra del insigne conquistador de Orán.

Pero mientras tanto y como se trata de tributar un homenaje a su hijo excelso aunque sea como fundador de la Universidad Complutense, Torrelaguna ayudará con todo su entusiasmo a la erección de su estatua en Alcalá, contribuyendo su ilustre Ayuntamiento, tan dignamente presidido por el Sr. D. Miguel Vera y Gil, a la suscripción que se abra y mandando representación al acto de inaugurarse el deseado monumento. Lo mismo diremos de la Orden Franciscana, a que pertenece tan ejemplarmente Cisneros; de la villa de Uceda, en que desempeñó el cargo de arcebispo, célebre por la lucha que sostuvo en defensa de su derecho contra el arzobispo de Toledo, a la sazón D. Alonso Carrillo, que le apresó durante seis años en el castillo de Santorcaz, de este pueblo, en desagravio de la inmensa injusticia que se cometió en su prisión de Estado, teniendo preso a Cisneros; de Sigüenza, en cuya catedral fué capellán ma-

yor; de la Universidad de Salamanca, en que estudió Filosofía, Teología y Derecho; del Arzobispado de Toledo, que rigió tan dignamente; del Ejército español, en memoria de la valentía y talento guerrero del conquistador de Orán; de la Real Familia, en conmemoración de que desempeñó el cargo de confesor de la Reina Católica; de las Cortes, recordando las dotes políticas extraordinarias del inmortal Regente. Si se recurre a todos estos poderosos elementos, como nos permitimos indicar a la respetable Comisión municipal complutense, con un grano de arena que aporte cada uno, la empresa está realizada, el triunfo conseguido y la estatua de Cisneros trasladada a la covacha de la Universidad Central a la plaza de San Diego, de Alcalá de Henares.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

## Mundo eclesiástico

Hace pocos días ha sido ordenado presbítero por el cardenal Merry del Val, en Roma, el muy notable alumno del Pontificio Colegio Español D. Vicente Matia Alvarez, joven y notable articulista católico.

—Ha sido nombrado prior del convento de San Pablo, en Palencia, el reverendo padre fray Fernando Argüelles, rector que fué del Colegio de Coria.

—Ha quedado constituida en Castellón una Junta de distinguidas damas para luchar contra la inmoralidad en los espectáculos.

Dicha Junta ha elevado al Presidente del Consejo de ministros una respetuosa instancia, la cual será entregada por el obispo de Madrid-Alcalá, y, en su defecto, por el gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid, pues así lo desea la referida Junta de damas.

—El Circolo católico obrero de Zaragoza está produciendo excelentes resultados, pues hasta la fecha ha organizado varios Sindicatos obreros, entre otros los individuos que cultivan las artes de la madera, metalúrgico y del libro.

—Para el mes de octubre próximo se celebrará en Sevilla el IX Certamen Científico, Literario y Pedagógico, organizado por la Asociación de maestros de primera enseñanza de San Casiano, establecida en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en la expresada capital.

—Han salido de Madrid, en uso de licencia, los sacerdotes siguientes:

D. Eusebio Rodríguez, D. Juan Falco y D. José Ortega, para Santander; D. Manuel Martínez y D. Francisco García, para Victoria; D. Eduardo García, para Valencia; D. Eugenio Arratia, para Avila, y D. Julián de Miguel, para Oviedo.

—Han sido nombrados: coadjutor de la iglesia parroquial de San Miguel, en esta corte, D. Mariano Sebastián; de San Andrés, D. Mariano Benedicto; capellán del servicio doméstico, D. José Orellana; capellán de la iglesia de Cristo-Rey, D. Valentín Datiore; ecónomo de Navas del Rey, D. Francisco Carmona, y coadjutor de Colmenar de Oreja, D. Andrés Guerrero.

—A la izquierda de la puerta principal de la parroquial iglesia de Santa María de la Almudena en esta corte (hoy monasterio de religiosas del Sacramento) se da culto a una imagen tradicional, mandada pintar a fines del siglo XI por el Rey Don Alfonso VI por hallarse oculta por los cristianos, sin saber en dónde, la imagen de la Almudena.

En la actualidad, varios devotos están celebrando a la tradicional imagen una novena, cuyo grupo de devotos intenta aumentar la congregación, con el apoyo del cura ecónomo, D. Emilio Franco, y demás celoso clero parroquial.

Muchos inteligentes en el arte pictórico desfilan estos días ante la antiquísima efigie.

## UNA COMISION DE HUELVA

Una Comisión de la Junta de Obras del puerto de Huelva, compuesta de su presidente, Sr. Vázquez de Zafra (D. J.), y de los vocales Sres. García López, Mora Clarós y secretario Sr. García y García, y Sr. Mascará, presidente de la Cámara de Comercio, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, Sres. Limón Caballero y Vázquez de Zafra (D. M.), diputado y senador, respectivamente, ha visitado esta mañana al ministro de Fomento.

El objeto de esta entrevista era el reiterar ante el ministro el sentido del informe emitido en un expediente que se sigue por la Compañía inglesa «Alkali», que pretende construir un muelle embarcadero para la exportación de minerales.

Como esta concesión restaría a los muelles públicos del puerto de Huelva importantísima parte de su actual tráfico, la Junta combate dicha concesión por considerarla contraria y altamente perjudicial al interés del Estado, con cuyas subvenciones se han constituido hermosos muelles y realizado obras importantísimas, como el dragado, inaugurado el día 19 del corriente, y otras mejoras, que harán del puerto de Huelva uno de los mejores y más florecientes de la Nación.

El Sr. Sánchez Guerra recibió y escuchó atentísimamente a los comisionados, ofreciéndoles estudiar y resolver el asunto con el detenimiento que su importancia y el interés público reclaman.

El ministro agradeció a la Comisión la protesta que la misma hiciera, en nombre de Huelva, contra la actitud antipatriótica de Barcelona en las presentes circunstancias, y por el ofrecimiento que la Junta hiciera de pagar, si se le autorizaba para ello, la mitad de sus jornales a los reservistas ocupados en sus obras que son llamados al servicio de las armas, mientras dure la guerra.

La misma Comisión fué recibida horas antes por el ministro de Hacienda, de quien gestionaron la resolución de varios asuntos

pendientes. El Sr. González Besada estuvo atentísimo y afable con los visitantes, mostrándose enterado detalladamente de cuantas cuestiones motivaban la entrevista, las cuales resolverá en breve en el sentido interesado por la representación del puerto andaluz. Los visitantes salieron altamente complacidos de las atenciones que les dispensara el Sr. González Besada.

## NOTAS DE SPORT

CICLISMO

Unión Velocipédica Española.

Siguiendo la tradicional costumbre esta importante Sociedad, salieron anoche desde la Puerta del Sol gran número de unionistas para presenciar los efectos de la excursión correspondiente al mes de agosto.

Desde las once y media se vió la Puerta del Sol concurrida por varios amantes al «sport» del pedal para seguir el itinerario marcado, que conduce al inmediato puerto de Guadarrama.

Cuando el reloj del Ministerio de la Gobernación marcaba las doce y media partieron los excursionistas al mando del veterano ciclista D. Patricio Cuesta, siguiendo por la calle del Arenal, plaza de Oriente, Bailén, Cuesta de San Vicente a tomar la carretera de la Coruña.

El objeto de la excursión es ver amanecer en el alto del León, siguiendo después a San Rafael, lugar donde se unirán en fraternal banquete.

El regreso se verificará después de las tres de la tarde.

El número de kilómetros que cubrirán asciende a unos 160, aproximadamente.

La visita a Francia.

En nuestras últimas notas dábamos cuenta de las once primeras etapas de la «Tour de France», correspondiendo la clasificación que publicamos con el título de duodécima a la undécima, siendo el de la duodécima el siguiente:

El itinerario es Nantes-Brest, conquistando el primer puesto Gustave Garrigou; el segundo, Francisco Faber, y el tercero, J. Alavoine.

El número de corredores que han abandonado la carrera de la «Tour de France», asciende a 95, distribuidos en la forma que sigue:

Primera etapa, 8 retirados; segunda, 9; tercera, 27; cuarta, 13; quinta, 14; sexta, 5; séptima, 1; octava, 2; novena, 1; décima, 1; undécima, 7; duodécima, 6.

Los nombres de los corredores que han abandonado la duodécima etapa son: Ringueval, Cruchan, Saillot, Pardan, Faudon y René Fleury.

La clasificación general de los diez primeros corredores continúa en esta forma:

- Francisco Faber, con 31 puntos.
- Garrigou, con 50 idem.
- Dubcc, con 67 idem.
- J. Alavoine, con 69 idem.
- Vanhanwaert, con 78 idem.
- Menager, con 84 idem.
- E. Paul, con 86 idem.
- Trausselier, con 122 idem.
- Christoph, con 139 idem.
- Bettini, con 141 idem.

M. PINEIRO.

## LOS TEATROS

DEBUTS

COMPANIA SALVAT

Zarzuela.—En el teatro de la Zarzuela debutó anoche la compañía que dirige Manuel Salvat.

De los méritos de este estimable actor sería ocioso hablar; todos lo conocemos y hemos podido aplaudir en multitud de ocasiones su artístico trabajo.

Anoche obtuvo un nuevo triunfo en un papel de grandes dificultades: el Crispin de los «Intereses creados».

La hermosa obra del maestro Benavente, siempre nueva, siempre delicadamente poética y bella, triunfó en el público como triunfó la noche del estreno. Conmovido aquél y admirado de las bellezas del hermoso final del primer acto, rompió en una ovación entusiasta, siendo llamado a escena el autor.

Se renovaron en el segundo los aplausos, y el público salió del teatro muy complacido.

La Sra. Mendizábal logró acertar en la delicadísima, poética escena del jardín de doña Sirena.

Prado, Perrin, Renoyales y los demás, discretos hasta donde debe exigirseles.

¿No es esto bastante para augurar que este verano ha de acudir mucha gente al teatro de la Zarzuela?

A primera hora se puso en escena el sainete del saladísimo Antonio Casero, «El miserable puchero», reproduciéndose el éxito que obtuvo en el Príncipe Alfonso la noche de su estreno.

S. M.

BENEFICIOS

Español.—Hoy domingo tendrá lugar en este teatro una gran función, patrocinada por el excelentísimo Ayuntamiento y organizada por la compañía Palma Reig, poniéndose en escena la comedia, en cinco actos, de D. Emilio Mario (hijo) «Militares y paisanos», cuyos productos íntegros se destinan a las familias de los reservistas e institución de la Cruz Roja, y en la cual toman parte desinteresadamente la compañía y dependencias.

Dado el fin patriótico de esta función, los organizadores no dudan de que el pueblo madrileño acudirá a contribuir, en la medida de sus fuerzas, al mejor resultado de la misma.

BACETILLAS

Salón Venecia.—Han empezado en este lindo teatro los ensayos del paso de sainete Un beneficio...

LOS TIGRES DEL CINEFLUO

Ha debutado en el Cinefluo el domador Heinrich Heineken's con nueve tigres completamente salvajes...

El espectáculo es verdaderamente asombroso. A todas horas vemos en los circos tigres amaestrados...

Mister Heineken's tiene escrita con sangre sobre su cuerpo toda una historia de valor; en Barcelona, recientemente, se le rebeló uno de sus discípulos...

En el pecho, en los brazos, en las piernas, tiene el valiente domador profundas señales de las caricias de estos felinos. Anoche mismo, al tiempo de trabajar con «César», un hermoso ejemplar...

El hermoso felino se arrojó sobre el domador, que tuvo que defenderse a tiros de las poderosas garras del soberbio animal.

Al fin, el hombre dominó a la fiera; «César» se rindió al cabo ante el valor de Heineken's, y cuando, acosado por el domador volvió a su jaula...

El público aplaudió con gana y con justicia.

Desde el día 2 de agosto

Las horas de visita en los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 16, donde siguen liquidándose las existencias de «La Segoviana»...

EJERCITO Y ARMADA

Hemos tenido el gusto de recibir la conferencia que sobre «La milicia y el compañerismo» pronunció el 13 de abril último el capitán de 1.ª fantería de Marina D. Rafael Goba...

Se ha dispuesto que los primeros tenientes que, procedentes de Infantería o Caballería, ingresen en la Guardia Civil...

El distinguido médico militar Sr. Pérez Ortiz prepara un trabajo de gran oportunidad en las presentes circunstancias. Se refiere al tratamiento de los traumatismos en las diferentes líneas de combate...

—Ha sido nombrado ayudante del general Bascaran el capitán de Caballería D. Nicolás de Alós y Rivero.

—Hoy se publica un decreto disponiendo cese en el cargo de capitán general de Canarias el teniente general D. José March.

—Es nombrado ayudante del general Viana Cárdenas el capitán de Artillería D. Manuel Thomas Romero, del general Huerta el capitán de Caballería D. Gabriel de Benito y el general Brandeis el comandante de Caballería D. Francisco Mercader.

—Se concede el retiro al teniente coronel de Infantería D. Vicente Egido y comandante de la misma Arma D. Manuel Moreno Barrero, al subinspector de Sanidad D. Ponciano Sarihena y veterinario primero D. Braulio Luengo.

—Son designados ayudantes de profesor de la Academia de Infantería los primeros tenientes D. Lorenzo Monclús y D. Manuel Salgado.

—A la Dirección general de Carabineros van destinados los capitanes del Cuerpo D. Celestino Ruiz Urbina y D. José del Corral.

Publicaciones de actualidad

Dela Serpiente a la Virgen OBRA DE GRAN EXITO POR Sebastián de Luque. Precio 3,50 pts.

PETICIÓN DE LOS SARGENTOS

En nombre de los 96 sargentos que han sido aprobados en los exámenes de junio último, y han quedado sin ascenso, por no alcanzarse el número señalado por el ministerio de la Guerra, se nos ruega hagamos pública la petición de que se les ascienda, en la proporción que corresponda...

COMPATIBILIDAD

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

CASA REAL



EL Rey en Leganés. A las seis y cuarto inarchó esta mañana S. M. el Rey en automóvil a Leganés, acompañado del Infante D. Fernando...

A las diez y media estuvo en el Regio Alcázar el Presidente del Consejo, despachando con el Monarca. Estuvo cerca de una hora el Sr. Maura, informando a S. M. de las últimas noticias de Cataluña y Melilla.

SEPELIO DE LA ESPOSA DE RUIZ JIMÉNEZ

El ex subsecretario de Gracia y Justicia, el ex gobernador civil de Madrid, el distinguido jurisconsulto y, en una palabra, el amigo de todos, cuyo fino, ameno y cariñoso trato, que, aparte de sus talentos, le han granjeado indecibles simpatías...

También ha venido de Jaén, de donde es natural el Sr. Ruiz Jiménez, una Comisión, compuesta de D. Rafael del Nido, el párroco de la iglesia de San Bartolomé y don Cándido Carranza, ex alcalde de dicha ciudad...

Delante del féretro iba el clero parroquial de Nuestra Señora de la Concepción, con cruz alzada, y muchas hermanas de la Caridad. Presidía el duelo el hermano de la ilustre finada, D. Antonio Ochoa...

Los coches pasaban de setenta. El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

Descanse en paz la virtuosa señora, y reciba una vez más nuestro amigo Sr. Ruiz Jiménez la expresión de nuestro muy sincero pésame, deseándole toda la resignación que necesita en tan duro trance.

Convienes saberlo

Los ancianos y los tísicos, cuya vida en la mayor parte de los casos termina por no cohibirse de una manera racional y eficaz la diarrea que los aqueja, hacen desaparecer tan penosa dolencia con los Salicilatos de bismuto...

NOTICIAS GENERALES

Para los pobres de que hablábamos en nuestro suelto «Implorando la caridad», hemos recibido, y tenemos a disposición de los interesados, las siguientes cantidades: De D. R. de la L., 5 pesetas; de «Una señora, por la Virgen del Carmen», 5 pesetas...

Ayer ha recibido cristiana sepultura, en el cementerio del Este, la señora viuda de Artigas, doña María de la Concepción Martínez-Hidalgo.

Reciba su atribulada familia, y especialmente su hermano, D. José, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

La secretaria del Ayuntamiento de Campañario nos comunica que el alcalde de dicha población se ha dirigido al director de Correos y Telégrafos, encareciéndole implícitamente el inusitado abuso de que la mitad de los días no reciben número los suscriptores a nuestro periódico en aquella población.

La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidán las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Por retirarse de la profesión y convenir así a sus intereses particulares, el doctor D. Emilio Lletget y Asuero ha resuelto cerrar desde el día de hoy, 1.º de agosto, la oficina de farmacia de su propiedad, establecida en el número 30 de la Carrera de San Jerónimo de esta corte.

Satisfecho de haber ejercido subordinando todos sus actos al más delicado sentido profesional, se despide de sus compañeros y de su clientela, agradeciendo públicamente las consideraciones que siempre le han dispensado.

El mejor dentífico del mundo, Nacarina, preparación vegetal e inofensiva; probado. La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Resumen de los servicios prestados por la

Politécnica de socorro de los barrios de Salamanca y Retiro durante el mes de julio: En consulta general y de las diferentes especialidades, 233; a domicilio y en la Politécnica, 101; casos judiciales, 17; vacunaciones, 44. Total, 395.

EL CRIMEN DE «EL PIUL»

DETENCIÓN SENSACIONAL

Todos nuestros lectores recordarán el suceso ocurrido hace varios meses en la finca «El Piul», de la Azucarera de Madrid. Despertó el crimen grandísimo interés en el público, y durante varios días se publicaron en nuestro periódico columnas relatando las impresiones que de la marcha del suceso nos enviaba uno de nuestros redactores...

Una mañana apareció enterrado en un montón de paja el cadáver descuartizado de un hombre. Se averiguó que era el de un obrero que trabajaba en la Azucarera, y que había sido asesinado.

Durante varios días trabajó el Juzgado de Alcalá en el descubrimiento del crimen, y como supuestos autores de él fueron detenidos tres sujetos: Balbino Alonso, Marcelino «el Cuadrero» y un mayoral, llamado Eustaquio.

Tan evidentes eran las sospechas que recaían sobre ellos, singularmente sobre Balbino Alonso, que el asunto perdió su interés, por la creencia general de que era el autor del crimen, y los otros dos sus cómplices.

Sin embargo, todo ha sido un error. Los detenidos que actualmente se encuentran en la cárcel de Henares, serán en breve puestos en libertad, a lo que parece. El verdadero autor del crimen ha parecido ayer, y hoy está en poder del Juzgado.

El servicio, practicado por el teniente de la Guardia Civil de Arganda, D. José García de Paredes, ha sido, sin duda, el más bonito que se ha realizado en la provincia de Madrid hace algunos años.

Ha sido una labor de perseverancia y de constancia, digna de premio. Supo dicho jefe que la noche del crimen había dormido cerca del montón de paja donde se comió un sujeto apodado el Cojo.

Sospechaba el Sr. García Paredes que los detenidos no eran culpables del horrible asesinato cometido en El Piul, y animado por esta creencia, ha trabajado durante cerca de un año hasta conseguir poner todo en claro.

Hace tres días detuvo al Cojo de Alover, que es encubridor del crimen, en el pueblo de Las Infantias, término de Aranjuez. El Cojo fué el que puso al teniente en la verdadera pista.

Confesó que la noche del crimen oyó ruido, como de lucha, en el montón de paja. Se acercó y oyó a un individuo, amigo suyo, llamado Jenaro Gómez Benito, que le decía: «Vete de aquí inmediatamente, ó hago lo mismo contigo.»

«¿Qué has hecho?»—le dijo. —Acabo de matar a un hombre. El teniente, con estas noticias, empezó a seguir la pista de Serrano.

Supo que trabajaba actualmente en el cementerio del Este, y allí se dirigió. Poco después dió con su domicilio, y le detuvo. Serrano fué capturado en la huerta del Mondejana, en Cahillejas.

Al principio, negó todo en absoluto; pero después, confesó de plano y dió que era el autor del crimen. Añadió que había asesinado al obrero apaleándole.

Jenaro pernoctó anoche en la cárcel de Vicalvaro y hoy fué puesto a disposición del juez de Alcalá. Cuando se cometió el crimen, trabajaba dicho sujeto en las canteras de la Azucarera.

La detención ha causado gran impresión entre los compañeros de éste. El teniente García de Paredes ha sido efícamente ayudado por el cabo de su puesto Patrocinio Sánchez Páramo.

El autor está, como decimos, convicto y confesó.

Este era un toro de los que vienen en busca del dinero de la temporada!

ALFALFA A LA VALIENTA DE PAGO.

TERCERO Negro y hucío mozo. Es toroado feamente por Rondón. También se muestra manso y es foguero. Después de los disparos de reglamento, viene el tercio supremo. Rondón tora de muleta decidido, pero basto, dando una entera desprendida, y saliendo atropellado. Es pisado por el bicho. Muerte y palmas. Rondón pasa a la enfermería con la cara ensangrentada.

CUARTO

Con el pescuezo torcido y el pitón derecho muy levantado ¡Vamos, que le ha dado un aire! El primer tercio es animado, porque el bicho pega de firme, tomando cinco puyazos y derribando siempre. Pacomio estuvo oportuno y valiente en los quites.

El toro se muestra difícil para dejarse banderillar. Ahora me entero que el presidente, el concejal Sr. Alberdi, se marchó a la mitad del primer toro y como no había otro concejal que presidiere, tuvo que hacerlo el agente de Vigilancia Sr. Rocha.

Ostioncito tora sereno al inválido. Entra a matar con una estocada entera, saliendo enganchado con el cuerno, levantado y volteado y la ropa rota. Ostioncito pasa a la enfermería, oyendo palmas por lo valiente que estuvo.

Partes facultativas.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Eduardo García, «Rondeño», con una contusión en la nariz y otra en la pierna y pie izquierdo, todas de primer grado, que le impiden continuar la lidia.—El doctor Vigueras.

—Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en la enfermería el picador «Polis», con fractura de la clavícula derecha, lesión que le impide continuar la lidia.

—Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Ostioncito, con contusiones en la pierna izquierda.

EN VISTA ALEGRE

Los toros son de Manuel Campos. La entrada es regular. Primero.—Negro, de buen tamaño. Toma las varas reglamentarias y desmonta tres veces.

Jiménez y Malagueño clavan seis pares con grandes fatigas. El primero escucha palmas. El toro salta varias veces la barrera, llegando una de ellas con el hocico en el tendedero.

Alvaradito encuentra al toro huído y defendiéndose. Sufre varias coladas. Da dos pinchazos y una pescuecera. El toro no merece otra cosa.

Segundo.—Del mismo pelo y tipo del anterior. Toma dos puyazos y un araño con poco poder y menos bravura. Moyano y Manuel García clavan cuatro pares de las de fuego, que son aplaudidos.

Pinto empieza sufriendo a cada pase una colada. Continúa sin apurarnos; entra apretado y deja un pinchazo hondo. Termina con una contraria y delantera. Tercero.—Cárdeno oscuro, bragao. Corcito Chico lo saluda con un cambio de rodillas y varios lances, algunos aplaudidos.

El torillo cumple en el primer tercio. Corcito Chico cambia medio par de las de cuarta, que resulta delantero. Los banderilleros cumplen medianamente. Corcito Chico comienza a pasar tranquilo, defendiéndose algunas veces, por revolvete el toro.

Entra bien y pincha en hueso. Repite con una corta algo caida. Palmas.

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El tiempo es nuboso con tendencia a galerna. La entrada es floja. Se lidian toros de Halcón por Relampaguillo, Vázquez y Bomba III.

El primero toma cuatro varas por un caballo. Relampaguillo, bajo una lluvia torrencial, da dos pinchazos y una delantera. Segundo.—Gorgorito. Toma tres varas, dos de Pala, buenas. Bombita Chico coloca media descolgada. Da después un pinchazo y termina con el toro de un descabello al segundo intento.

Tercero.—«Carburo». Toma cinco varas. Vázquez deja un par bueno y otro regular. Al pasar de muleta se descubre, y el toro le rompe la taleguilla. Concluye de una caña. Cuarto.—«Carburo». Toma tres puyazos y asesina a un caballo. El toro se muestra cobardón. Relampaguillo hace una faena escogida. Coloca dos pinchazos y una media bien señalada.

Quinto.—«Machazo». Toma cuatro varas y da muerte a un caballo. Bombita Chico hace una faena valiente. Coloca cuatro pinchazos y descabello al primer intento.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde; urgente.) La tarde está nublada y contribuye a disminuir algo la segunda corrida de toros. Lidianse bichos de Santa Coloma, por las cuadrillas de Bombita, Murceo de Algeciras y Guerroito.

La entrada floja. Al primero lo lancea Guerroito, toma tre-

go dos varas y no consigue derribar ningún caballo. Bombita resulta superior en quites y es ovacionado. El toro se muestra difícil. Blanquet y Cantimplas colocan dos pares y medio. El bicho resulta quedado. Guerroito hace una faena pesada y acaba de media buena. Segundo.—Bombita le para los pies con lucidos lances. Sin voluntad toma cuatro varas y mata un pinto. Guerroito, al salir de un quite, es derribado; pero sale ileso. Paratero y Morenito colocan dos pares y medio. Bombita, consintiendo mucho, pasa bien. Deja media delantera y, sacando el estoque, descabello a pulso al primer intento. Ovación. Tercero.—Sin poder ni codicia toma cinco varas. El toro se muestra parado. Quinto y Gallito hacen lo que pueden. Morenito de Algeciras, por las malas condiciones del morlaco, da una contraria y descabello.

ALCANCE POLITICO

Con el jefe del Gobierno conferenciaron en su domicilio particular los ministros de Hacienda y Fomento.

En la reunión fueron leídos varios telegramas de Melilla, comunicando que la artillería había cañoneado a grupos de rifles que aparecieron en las estribaciones del Gurugú.

De dichos telegramas parece desprenderse el anuncio de que los moros intentarían algo desde las alturas que dominan al Atalayón.

En opinión del Sr. Maura, tan pronto como el general Marina tenga a su disposición 35 ó 40.000 hombres, emprenderá un avance decisivo.

Es casi seguro que a fines de semana podrá disponer el general Marina de más de 30.000 hombres. También se ocuparon los citados ministros en la situación de Cataluña, felicitándose de que el movimiento revolucionario haya sido dominado, no quedando más que pequeños núcleos, que también desaparecerán en breve.

También el general López Domínguez visitó al Sr. Maura, celebran lo con él una larga conferencia acerca de las cuestiones de Melilla y de Cataluña, dándole cuenta también de la conferencia que celebró con el general Primo de Rivera, en la cual ambos generales estuvieron de acuerdo.

Ultima hora

Chile, Bolivia y Perú. SANTIAGO DE CHILE. Algunos periódicos de Lima publicaron hace pocos días informaciones sensacionales asegurando que Chile había ofrecido a Bolivia adelantarle armas y dinero en caso de conflicto con el Perú.

El Gobierno chileno ha publicado una nota desmintiendo rotundamente semejante información.

LOS MERCADOS

IMPRESIÓN SEMANAL

BRUSO. (Domingo, tarde.) Durante la semana han sido exportados para el Extranjero 51.267.260 kilos de mineral y para el cabotaje, 336.110.

Los Botes de mineral de Bilbao a Britan-ferry han costado 4 chelines 1 y medio peniques.

A Cardiff, 3-4 y medio. A Haverham, 3-6. A Middleburgh, 4-1 y medio. A Newport, 3-9. A Rotterdam, 4-1 y medio. A Stockton, 4-3. A West Hartlepool, 4-3.

Las pesetas negociadas esta semana en fondos públicos han ascendido a 770.000. En acciones a 1.098.835. En obligaciones, 17.149. En libras, 14.637. En francos, 274.629.

AVISOS ÚTILES.

ATRICITAS Y COK «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 6327. Fos. Garganta, Pastillas Caldeiro, 1, 50 pts.



TRABMULL

ES EL MEJOR RESOLUTIVO DEL MUNDO ÚNICO EN SU CLASE QUEMADURAS, CONTUSIONES, ERISIPÉLAS, OROQUIS, GORCEDURAS y toda clase de Inflammaciones. Confirmada su acción curativa por Emencencias Médicas. Téngase siempre a mano.

BANICOS

Imp. de la Correspondencia de España. Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 32, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legitimas de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SEE", en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

Doña María Lequerina y Polo de Bernabé DE BERDUGO

ha fallecido el 1.º de agosto de 1909 A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo, D. Carlos Berdugo Bote (ausente); sus hijas, Carmen y Carlota; sus padres, D. Luis y Doña Laura; madre política, Excelentísima Sra. Doña Isabel Bote, viuda de Berdugo; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de San Justo el día 2 del actual, a las nueve de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Claudio Coello, 51, en lo que recibirán señalado favor.

reparten esquelas. Se suplica el coche.

La Funeraria, Preciados, 20. Sucursal, Hermosilla, 6 NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22 (toda la casa). MADRID.

Preparación: por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura. Internado para treinta alumnos en condiciones excepcionales y con la garantía de la vigencia del mismo director. Tomarse exámenes de los brillantes resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

D. Miguel Mathet y Coloma

Arquitecto de la Real Academia de Bellas Artes DE SAN FERNANDO

Y DOCTOR EN DERECHO

ha fallecido el día 1.º de agosto de 1909

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

R. I. P.

Su viuda, Doña Tomasa Rodríguez y Mateos; sus hijos, D. Miguel y D. Jerónimo Pedro; hija política, Doña Dolores Sanabria y Andradá; sus nietos, Miguelito y Leonor; hermanos y hermanos políticos.

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Arévalo, 20, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 10 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ

Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO.

Línea de Filipinas. El día 21 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON.

Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE.

Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Conspelales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Correos. Preparación Clase especial. Plaza de Bilbao, 6. Colección.

Pérdida. Para setar, negra; atiendo Kelba. Mendizábal, 64, gratificarán.

Agencia de Publicidad Emilio Colomina Oficinas: Descargaño, 9 al 13

PARTOS

La distinguida profesora en partos y masajista de la Facultad de Medicina de Barcelona, ex interna de la Maternidad de Buenos Aires ex comadróna n.º 1 por concurso de la Mutua Obrera de esta corte, con certificados de empuje másicos, doña María Fiol participa a sus convecinadas que, restablecida de afección que la obligó a retirarse de su profesión, vuelve a las labores de su difícil cargo con el entusiasmo de siempre, esperando ser favorecida como lo era por los señores profesores antes de retirarse. Ofrece su casa y consulta de 3 a 5. O. tanilla de los Desamparados, 4.

1.500

plaza de Corra. Ac.º Salud, 21. Preparación por télefono.

Francos. Traicuciones y lecciones. Precio módico. Salud, 17, 3.º

Empleo o joven, ha ando francés, mecan.º, of. cese. Oficina, S. L. C.º 8.º 411

CURACION RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Fijos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: S. Midy

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

EL SEÑOR

D. CÉSAR LÁZARO Y DIEGO MADRAZO

Falleció en Tuxtepec (Méjico) el día 12 de junio de 1909

R. I. P.

Su desconsolada hermana, D.ª Julia Lázaro; hermano político, D. Leopoldo Farge; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 2 de agosto, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Carmen, por lo que les quedarán muy agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.

BIARRITZ. GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

EL SEÑOR

DON JUAN RUGAMA Y HAZAS

Ha fallecido en la ciudad de Burdeos el día 23 de julio de 1909

A LA UNA DE LA MADRUGADA

Después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, D.ª Luz Ojeda de Rugama; sus hermanos, D. Jo é y D.ª Benigna Rugama; sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposic'ón de Burdeos de 1905. — DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Expone en la estación de Cenicero

Los precios en la estación de Cenicero

Table with columns: VINO IN SU, PESO, and sub-columns for 2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO, and 1909. Rows include Farris de 225 litros con doble envase, barril, etc.

Los precios en la estación de Cenicero

Los precios en la estación de Cenicero